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Abstrakt 

Cílem diplomové práce je studium významu a začlenění arteterapie ve výkonu 

trestu odnětí svobody. V teoretické části je definován pojem vězeňská služba, její úkoly 

a členění. Dále jsou objasněny pojmy, které se týkají výkonu trestu odnětí svobody. 

Zejména je popsán program zacházení, jeho oblasti, minimální rozsah a vyhodnocování, 

a to z důvodu popisu arteterapie jako jedné z forem tohoto programu. Popsány jsou i 

formy, cíle a metody arteterapie. 

Praktická část spočívá v provedení a vyhodnocení dotazníkového šetření 

a porovnáním s hypotézami určenými v jejím úvodu. Z výsledků dotazníkového šetření 

vyplývá, že význam výtvarné činnosti ve výkonu trestu odnětí svobody má dvě funkce: 

je součástí arteterapie a je významnou složkou motivace odsouzených k vyplnění 

volného času a budoucí orientace zájmu o mimopracovní aktivity v občanském životě.    

Klíčová slova: vězeňská služba, výkon trestu odnětí svobody, arteterapie, program 

zacházení, výtvarná činnost 

Summary 

The purpose of this work is to summarize the problems of the Art Therapy issue 

during imprisonment. In the first theoretical part is defined the term prison service, its 

objectives and divisions. Also, there are summarized terms concerned with 

imprisonment. There is described the treatment program, its areas, minimal range and 

evaluation. Last but not least, this diploma thesis is focused on forms, aims and methods 

of Art Therapy.  

The practical part compares the results of questionnaire investigation with 

hypotheses determined in its introduction and concentrates on the art activity insertion 

in the treatment program and psychical influence of the art activity and Art Therapy on 

prisoners. 

Key words: prison service, imprisonment, Art Therapy, treatment program, art activity 
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Úvod 

Vězeňství v České republice podobně jako školství, zdravotnictví, sociální 

služby a řada dalších oborů prošlo v 90. letech minulého století zásadními legislativními 

a jinými změnami. Především došlo i k humanizaci tohoto odvětví, což je projevem 

vývoje společenské a kulturní úrovně našeho občanského společenství. Humanizace 

přístupu k odsouzeným a zacházení s pachateli trestných činů je odrazem vztahu 

společnosti k jedinci. 

Bohužel se i naše vyspělá společnost potýká s chováním lidí, kteří z různých 

důvodů nectí všeobecně platné normy. Současnost sice přináší lidem svobodu, ale 

zároveň s sebou nese i určitá negativa jako např. nezaměstnanost, zvýšený tlak na 

výkonnost, stresy z přetechnizovaného světa a mnoho dalších problémů, které negativně 

ovlivňují psychiku člověka. Tyto faktory pak způsobují, že i jedinec pevných morálních 

zásad může za určitých okolností spáchat trestný čin. Trestná činnost však není 

způsobena jen společensko sociálním klimatem, ale i genetickým vybavením 

jednotlivců, a proto je vězeňství součástí každého typu společnosti. 

Účelem trestu odnětí svobody není jen ochrana společnosti, ale také zachování 

zdraví a podpora dovedností a postojů, které usnadní odsouzenému po propuštění návrat 

do civilního života. Způsob vedení režimu výkonu trestu má zásadní vliv na možnost 

propuštěného najít zaměstnání a umění smysluplně využít volný čas. V zásadě jde o 

nalezení pozitivní motivace, která přináší pocit uspokojení a snižuje zatížení občanské 

veřejnosti jedincem vytvářejícím negativní prostředí a nároky na čerpání dávek ze 

státního rozpočtu. 

Oblast programu zacházení s odsouzenými prošla za posledních dvacet let 

zásadními změnami. Dříve byli odsouzení izolováni od společnosti a jediným 

nápravným prostředkem byly pracovní aktivity. Docházelo k dělení odsouzených podle 

politických postojů s řízenou perzekucí odpůrců režimu. Volný čas byl využit jen za 

odměnu, a to pouze činnostmi podřízenými komunistické ideologii. 

V současné době mají odsouzení možnost dokončit vzdělání formou studia, 

počínaje doplněním základního vzdělání až po studium na vysoké škole. Dále mohou 
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ukončit profesní vzdělání v různých oborech, např. obráběč kovů, kuchař atd. Mají 

mnoho možností, jak naložit s volným časem. K dispozici jsou různé zájmové činnosti a 

sportovní aktivity. 

Veřejnost se obvykle staví k účelu a cíli výkonu trestu skepticky a mnohdy je 

vynakládání peněz do této oblasti považováno za „mrhání“ prostředků daňových 

poplatníků. Oblast cíleného využívání času odsouzených je však třeba rozšiřovat o další 

aktivity, protože vede ke hledání pozitivní motivace jedinců, jejichž dosavadní způsob 

života neumožňoval správnou orientaci jejich osobnosti. 

V úvodní teoretické části jsou popsány termíny potřebné k uvedení čtenáře do 

obrazu. Především tedy pojmy vězeňská služba, výkon trestu odnětí svobody, program 

zacházení a arteterapie.  

Po jejich prostudování následně snáze pochopí účel a cíl mého praktického 

šetření. V něm se věnuji zjištění, jakou pozici má arteterapie v programu zacházení 

a do jaké míry je odsouzenými vnímána. Posuzuji, zda mají tyto činnosti formu 

speciálně-výchovných aktivit, tj. arteterapie, nebo spadají do kategorie zájmových 

aktivit programu zacházení. A v neposlední řadě je zkoumán právě psychický účinek 

těchto aktivit na motivaci odsouzeného k návratu do občanského života. 
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TEORETICKÁ ČÁST 

1 Vězeňská služba ČR 

Vězeňská služba České republiky je zřízena zákonem České národní rady číslo 

555/1992 Sb. ze dne 17. listopadu 1992, o Vězeňské službě a justiční stráži České 

republiky, s účinností od 1. 1. 1993. 

Vězeňská služba zajišťuje výkon vazby, výkon trestu odnětí svobody, výkon 

zabezpečovací detence. Zároveň v rozsahu stanoveném  uvedeným zákonem má na 

starosti ochranu bezpečnosti a pořádku v soudních budovách a při činnosti státních 

zastupitelství a Ministerstva spravedlnosti. 

 Vězeňská služba je ozbrojeným bezpečnostním sborem a je řízena generálním 

ředitelem Vězeňské služby, kterého jmenuje a odvolává ministr spravedlnosti. 

Generální ředitel odpovídá za správnou činnost Vězeňské služby. Vězeňská služba je 

současně správním úřadem i účetní jednotkou. 

„Organizačními jednotkami Vězeňské služby jsou generální ředitelství, vazební 

věznice, věznice a Institut vzdělávání. Generální ředitelství zabezpečuje plnění 

společných úkolů ostatních organizačních jednotek, které metodicky řídí a kontroluje. V 

čele vazebních věznic, věznic, ústavů pro výkon zabezpečovací detence a Institutu 

vzdělávání jsou ředitelé, které jmenuje a odvolává generální ředitel.“ (§1(4), z. 

č. 555/1992 Sb.) 

1.1 Úkoly Vězeňské služby 

V § 2 Zákona č. 555/1992 Sb., o Vězeňské službě a justiční stráži České 

republiky, je stanoveno, že Vězeňská služba: 

a) spravuje a střeží vazební věznice a věznice a odpovídá za dodržování 

zákonem stanovených podmínek výkonu vazby a výkonu trestu odnětí 

svobody,  

b) spravuje a střeží ústavy pro výkon zabezpečovací detence,  
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c) střeží, předvádí a eskortuje osoby ve výkonu vazby, ve výkonu 

zabezpečovací detence a ve výkonu trestu odnětí svobody,  

d) prostřednictvím programů zacházení soustavně působí na osoby ve 

výkonu trestu odnětí svobody a obdobně i na některé skupiny osob ve 

výkonu vazby s cílem vytvořit předpoklady pro jejich řádný způsob života 

po propuštění,  

e) provádí výzkum v oboru penologie a využívá jeho výsledky a vědecké 

poznatky při výkonu vazby a při výkonu trestu odnětí svobody,  

f) zajišťuje pořádek a bezpečnost v budovách soudů, státních zastupitelství a 

ministerstva a v jiných místech jejich činnosti a v rozsahu stanoveném 

tímto zákonem zajišťuje pořádek a bezpečnost při výkonu pravomoci 

soudů a státních zastupitelství,  

g) vytváří podmínky pro pracovní a jinou účelnou činnost osob ve výkonu 

vazby, ve výkonu zabezpečovací detence a ve výkonu trestu odnětí 

svobody,  

h) provozuje hospodářskou činnost za účelem zaměstnávání osob ve výkonu 

trestu odnětí svobody, případně i osob ve výkonu vazby,  

i) vede evidenci osob ve výkonu vazby, ve výkonu zabezpečovací detence a 

ve výkonu trestu odnětí svobody na území České republiky,  

j) plní úkoly, které pro ni vyplývají z vyhlášených mezinárodních smluv, k 

jejichž ratifikaci dal Parlament souhlas a jimiž je Česká republika vázána,  

k) zabezpečuje vzdělávání příslušníků Vězeňské služby a občanských 

zaměstnanců Vězeňské služby, které provádí Institut vzdělávání, a 

vzdělávání osob ve výkonu vazby a ve výkonu trestu odnětí svobody, 

které provádí Střední odborné učiliště, učiliště a odborné učiliště 

Vězeňské služby,  

l) poskytuje zdravotní péči ve svých zdravotnických zařízeních osobám ve 

výkonu vazby, osobám ve výkonu zabezpečovací detence a osobám ve 

výkonu trestu odnětí svobody, příslušníkům a občanským zaměstnancům 
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Vězeňské služby; v případě potřeby zabezpečuje specializovanou 

zdravotní péči v mimovězeňských zdravotnických zařízeních,  

m) prošetřuje vlastními pověřenými orgány trestnou činnost příslušníků; ve 

spolupráci s Policií České republiky se podílí na předcházení a odhalování 

trestné činnosti osob ve výkonu vazby, ve výkonu zabezpečovací detence 

a ve výkonu trestu odnětí svobody.  

1.2 Členění Vězeňské služby 

Úkoly, které byly uvedeny v předchozí kapitole podle zákona č. 555/1992 Sb., o 

Vězeňské službě a justiční stráži, zajišťuje vězeňská stráž, justiční stráž, správní služba, 

Institut vzdělávání a pověřené orgány Vězeňské služby. 

• Vězeňská stráž střeží, předvádí a eskortuje osoby ve výkonu vazby, ve 

výkonu trestu odnětí svobody a ve výkonu zabezpečovací detence, střeží 

vazební věznice, věznice, ústavy pro výkon zabezpečovací detence. Na 

těchto místech a při této činnosti zajišťuje stanovený pořádek. Příslušníci 

vězeňské stráže mohou být se souhlasem generálního ředitele dočasně 

povoláni k plnění úkolů stráže justiční jen v mimořádných případech, 

především nemůže-li justiční stráž vlastními prostředky zajistit výkon 

služby. Rozhodnutím ředitele věznice mohou být příslušníci zařazení ve 

vězeňské stráži pověřeni plněním úkolů správní služby, pokud tato 

služba nemůže svěřené úkoly plnit vlastními silami. 

• Justiční stráž zajišťuje pořádek a bezpečnost v budovách soudů, 

v jiných místech činnosti soudů, v budovách státních zastupitelství a 

ministerstva spravedlnosti. V mimořádných případech, kdy vězeňská 

stráž nemůže zajistit vlastními prostředky pořádek a bezpečnost 

v místech výkonu vazby, výkonu trestu odnětí svobody a výkonu 

zabezpečovací detence, se souhlasem generálního ředitele mohou být 

příslušníci zařazení v justiční stráži dočasně povoláni k plnění úkolů 

stráže vězeňské. 
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• Správní služba rozhoduje ve správním řízení podle zvláštních právních 

předpisů. Zabezpečuje organizační, ekonomickou, vzdělávací, 

výchovnou, zdravotnickou a další odbornou činnost. Činnost správní 

služby zajišťují příslušníci Vězeňské služby a občanští zaměstnanci. 

Pokud vězeňská služba nemůže plnit své úkoly vlastními silami a pokud 

tak rozhodne ředitel věznice, mohou být příslušníci správní služby 

dočasně pověřeni plněním těchto úkolů. 

• Pověřené orgány Vězeňské služby mají postavení policejního orgánu v 

řízení o trestných činech příslušníků.  

1.3 Výkon trestu odnětí svobody 

Podle trestního zákona je trestným činem čin, který je nebezpečný pro 

společnost. 

„Stupeň nebezpečnosti činu pro společnost je určován zejména významem 

chráněného zájmu, který byl činem dotčen, způsobem provedení činu a jeho následky, 

okolnostmi, za kterých byl čin spáchán, osobou pachatele, mírou jeho zavinění a jeho 

pohnutkou.“ (§ 3, z. č.140/1961 Sb.) 

Výkon trestu odnětí svobody představuje nejpřísnější druh právní sankce, který 

lze v naší zemi uložit za porušení právních povinností. V porovnání s ostatními tresty 

nejvíce zasahuje a omezuje základní práva a svobody člověka.  

„Základem výkonu trestu odnětí svobody je dočasné omezení svobody volného 

pohybu a pobytu odsouzeného, spolu s omezením i jiných práv a svobod (např. 

shromažďovacího, sdružovacího).“ (Kubátová, 2006, s. 20) 

1.3.1 Druhy trestů 

Než přejdeme k tomu, jaké mohou být druhy trestů, měli bychom vědět, proč tu 

tresty vlastně jsou. 
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Trest od samého začátku měl být pro lidstvo nástrojem nátlaku, který měl za cíl 

změnit jednání jedinců, kteří se chovají nevhodným a nežádoucím způsobem. Špatné 

chování či činy byly trestány s cílem vychovávat. Vymezit dotyčné osobě 

akceptovatelný směr vývoje. (Stankowski, 2003) 

Ze zákona je účelem trestu „chránit společnost před pachateli trestných činů, 

zabránit odsouzenému v dalším páchání trestné činnosti a vychovat jej k tomu, aby vedl 

řádný život, a tím působit výchovně i na ostatní členy společnosti.“( § 23, z. č. 140/1961 

Sb.) 

„Trest může být vykonáván jen takovým způsobem, který respektuje důstojnost 

osobnosti odsouzeného a omezuje škodlivé účinky zbavení svobody; tím však nesmí být 

ohrožena potřeba ochrany společnosti.  

S odsouzenými ve výkonu trestu se musí jednat tak, aby bylo zachováno jejich 

zdraví, a pokud to doba výkonu trestu umožní, podporovaly se takové postoje a 

dovednosti, které odsouzeným pomohou k návratu do společnosti a umožní vést po 

propuštění soběstačný život v souladu se zákonem.“ (§ 2, z. č. 169/1999 Sb.) 

V našem soudním systému může soud za spáchané trestné činy uložit pouze tyto 

tresty: 

a) odnětí svobody, 

b) obecně prospěšné práce, 

c) ztrátu čestných titulů a vyznamenání, 

d) ztrátu vojenské hodnosti, 

e) zákaz činnosti, 

f) propadnutí majetku, 

g) peněžitý trest, 

h) propadnutí věci, 

ch) vyhoštění, 

i) zákaz pobytu.(§ 27, z. č. 140/1961Sb.) 
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1.3.2 Typy věznic 

Podle zákona o výkonu trestu odnětí svobody je trest ukládán nejvýše na patnáct 

let a je vykonáván ve věznicích.  

Existují čtyři základní typy věznic: 

• s dohledem 

• s dozorem 

• s ostrahou  

• se zvýšenou ostrahou 

a) „s dohledem pachatele, kterému byl uložen trest za trestný čin spáchaný z 

nedbalosti a který dosud nebyl ve výkonu trestu pro úmyslný trestný čin.“ (§ 39a, z. č. 

140/1961 Sb.) Odsouzení se v tomto typu věznice mohou pohybovat zcela volně a 

nejsou zamykáni na celách ani v nočních hodinách. Po pracovní době mohou nosit 

civilní oděv. Pracují mimo věznici bez dohledu, ale kontrola jejich pracovní činnosti se 

provádí minimálně jednou týdně vychovatelem. S povolením ředitele se mohou účastnit 

kulturních, sportovních, osvětových akcí samostatně či pod dohledem pracovníka 

Vězeňské služby ČR. Po uplynutí 1/3 výkonu trestu, může odsouzený navštívit svou 

rodinu až na 48 hodin. 

b) „s dozorem pachatele, kterému byl uložen trest za trestný čin spáchaný z 

nedbalosti a který již byl ve výkonu trestu pro úmyslný trestný čin, nebo pachatele, 

kterému byl uložen trest za úmyslný trestný čin ve výměře nepřevyšující dva roky a 

který dosud nebyl ve výkonu trestu pro úmyslný trestný čin.“ (§ 39a, z. č. 140/1961 Sb.) 

Odsouzení se nemohou po věznici pohybovat volně, jsou pod dohledem 

Vězeňské služby. Výjimečně může ředitel dát povolení k volnému pohybu jen těm, u 

kterých si je jist, že tohoto povolení nezneužijí. Pracovní činnost vykonávají mimo 

věznici, avšak pod dohledem pracovníka Vězeňské služby. Opět může ředitel vydat 

povolení výkonu práce bez dohledu. Na kulturní akce mohou jít mimo věznici, ale pod 

dohledem pracovníka Vězeňské služby. Návštěvy mohou přijímat jednou týdně bez 
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dozoru Vězeňské služby. Po uplynutí 1/3 výkonu trestu lze povolit volný pochyb mimo 

věznici na dobu 24 hodin. 

c) „s ostrahou pachatele, kterému byl trest uložen za úmyslný trestný čin a 

nejsou zároveň splněny podmínky pro umístění do věznice s dozorem nebo se zvýšenou 

ostrahou, a pachatele, který byl odsouzen pro trestný čin spáchaný z nedbalosti a nebyl 

zařazen do výkonu trestu odnětí svobody do věznice s dohledem nebo s dozorem.“ (§ 

39a, z. č. 140/1961 Sb.) 

Odsouzeným není umožněn volný pohyb po věznici. Pohybují se po věznici pod 

dohledem pracovníků Vězeňské služby. Zpravidla pracují na pracovištích uvnitř 

věznice, někdy mohou pracovat i na střežených pracovištích mimo areál věznice. 

Návštěvy přijímají vždy pod dozorem pracovníka Vězeňské služby. 

d) „se zvýšenou ostrahou pachatele, kterému byl uložen trest odnětí svobody na 

doživotí, kterému byl uložen trest odnětí svobody jako zvlášť nebezpečnému 

recidivistovi (§ 41 odst. 1 Trestního zákona), kterému byl za zvlášť závažný trestný čin 

(§ 41 odst. 2 Trestního zákona) uložen trest odnětí svobody ve výměře nejméně osmi 

let, nebo který byl odsouzen za úmyslný trestný čin a v posledních pěti letech uprchl z 

vazby nebo z výkonu trestu.“ (§ 39a, z. č. 140/1961 Sb.) 

Odsouzení se nemohou pohybovat volně bez dozoru příslušníka Vězeňské 

služby. Pracují v areálu věznice nebo na celách pod dohledem pracovníka Vězeňské 

služby.  

1.3.3 Nástup a umísťování odsouzených do výkonu trestu odnětí svobody 

„Do výkonu trestu lze přijmout odsouzeného jen na základě písemného nařízení 

výkonu trestu vyhotoveného soudem. Není-li k nařízení výkonu trestu připojeno 

písemné vyhotovení pravomocného rozsudku, soud je věznici zašle dodatečně. 

Při přijetí do výkonu trestu musí být odsouzený prokazatelně seznámen se svými 

právy a povinnostmi podle tohoto zákona a řádu výkonu trestu a s vnitřním řádem 

věznice.“ (§ 6, z. č. 169/1999 Sb.) 
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Soud rozhoduje o tom, do jakého typu věznice bude odsouzený zařazen 

k výkonu trestu, a odsouzený nastupuje výkon trestu ve věznici, kterou soud ve výzvě k 

nástupu trestu určil. 

Podle zákona č. 169/1999, o výkonu trestu odnětí svobody se umisťují odděleně: 

• muži od žen, 

• mladiství od dospělých,  

• recidivisté od odsouzených, kteří jsou ve výkonu trestu poprvé,  

• za úmyslně spáchané trestné činy od odsouzených za trestné činy z 

nedbalosti,  

• trvale pracovně nezařaditelní, 

• s poruchami duševními a poruchami chování,  

• k doživotnímu trestu, 

• s uloženým ochranným léčením. 

Přijetí do výkonu trestu odnětí svobody se většinou provádí na nástupním 

oddělení, kam jsou odsouzení přivezeni eskortou z vazební věznice. Během pobytu na 

tomto oddělení je odsouzený seznámen s obsahem zákona, s vnitřním řádem věznice a 

prostředím výkonu trestu. Určenými specialisty (psycholog, speciální pedagog, sociální 

pracovník a vychovatel) je zpracována komplexní zpráva. Součástí této zprávy je i 

návrh programu zacházení, který je projednán s odsouzeným. Odsouzený je svěřen do 

péče vychovateli. Pobyt na tomto oddělení by neměl přesáhnout dva týdny. 

Před ukončením tohoto pobytu je odsouzený přidělen vychovateli, který ho bude 

mít na starost, a je zařazen na základě vyhodnocení odborných posudků na konkrétní 

oddělení věznice s daným stupněm vnitřní diferenciace, popřípadě na specializované 

oddělení. 
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1.3.4 Vnitřní diferenciace 

Vnitřní diferenciace slouží tomu, aby výkon trestu odnětí svobody a jeho 

fungování byl co nejefektivnější. Vnitřní diferenciace znamená rozdělování 

odsouzených do diferenciačních skupin podle jejich individuálních, osobnostních 

odlišností, charakterových vlastností a zvláštností v chování či v jednání a zároveň i dle 

způsobu naplňování cíle programu zacházení. Celý tento proces se odehrává v rámci 

jedné věznice. 

„Volba a způsob naplňování cíle programu zacházení je vedle chování, jednání, 

postojů ke spáchanému trestnému činu a výkonu trestu jednou z rozhodujících 

skutečností při zařazování odsouzeného do některé ze zpravidla tří prostupných skupin 

vnitřní diferenciace.“ (§ 39, vyhl. č. 345/1999 Sb.) 

„Prostupné skupiny vnitřní diferenciace tvoří ucelený systém pozitivní motivace 

odsouzených. Ve vnitřním řádu se stanoví podrobnější podmínky vnitřní diferenciace 

tak, aby odsouzený mohl být během výkonu trestu na základě změn v přístupu, plnění 

programu zacházení, plnění povinností a chování a jednání v souladu, či nesouladu s 

vnitřním řádem postupně zařazován do jednotlivých skupin.“  (§ 39, vyhl. č. 345/1999) 

V první skupině vnitřní diferenciace jsou převážně zařazeni odsouzení, kteří 

aktivně plní svůj program zacházení i své další povinnosti a chovají se a jednají 

v souladu s vnitřním řádem. 

Ve druhé diferenciační skupině jsou zařazeni odsouzení s nevyjasněným a 

kolísavým postojem a přístupem k programu zacházení a svým dalším povinnostem. 

Ve třetí diferenciační skupině jsou zařazeni odsouzení, kteří svůj program 

zacházení ani neplní nebo jej například odmítají a své další povinnosti také neplní. 

V této skupině jsou odsouzení, kteří se chovají a jednají v rozporu s vnitřním řádem. 

O zařazení a o změně zařazení odsouzeného do prostupné skupiny vnitřní 

diferenciace rozhoduje ředitel věznice nebo jeho zástupce na základě doporučení 

odborných zaměstnanců (psycholog, speciální pedagog, sociální pracovník, vychovatel). 
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Poněvadž je tento systém takto prostupný, je třeba odsouzené všestranně poznat, čehož 

lze dosáhnout jedině stálým studiem osobnostních vlastností, charakterových rysů, 

myšlenek, citů a motivů chování odsouzených. V procesu přeřazování i zařazování do 

jednotlivých skupin je nutná zásadní podmínka, která vyžaduje, aby byla s každým 

odsouzeným rozpracována perspektivní linie programu zacházení. Pokud by došlo k 

přecenění či nedostatku perspektiv, mohla by se úplně narušit podstata přípravy 

odsouzeného na budoucí reintegraci a resocializaci po propuštění, přičemž tato příprava 

je obsahem a smyslem programu zacházení 

1.3.5 Specializované oddělení 

Během reformy českého vězeňství se na konci 20. století začala ve věznicích 

zřizovat specializovaná oddělení jako logický krok prohloubení vnitřní diferenciace při 

zacházení s odsouzenými. 

Proces zřizování těchto oddělení byl dvojí. Buď vznikala specializovaná 

oddělení jako samostatná, nebo byla vytvářena jako součást běžného oddělení výkonu 

trestu. V současné době je již tento trend sjednocen a všechna specializovaná oddělení 

spadají pouze pod oddělení výkonu trestu. Vzhledem k jejich řízení a vedení je to určitě 

výhodnější. (Kadlec, 2004) 

Ve speciálních ustanoveních právních předpisů jsou zohledněny konkrétní 

zvláštnosti (jak psychické, tak fyzické) jednotlivých skupin odsouzených a v těchto 

skupinách je i samotný výkon trestu poněkud odlišný. Ředitel příslušné věznice má 

pravomoc k zařazení odsouzeného na určité specializované oddělení.  

V současnosti existují oddělení pro mladistvé, ženy, matky s nezletilými dětmi, 

pro odsouzené blízké věku mladistvých, odsouzené s ochrannou léčbou, odsouzené na 

doživotí, odsouzené trvale pracovně nezařaditelné, s duševními poruchami a poruchami 

chování, cizince atd. 

 Zřizování specializovaných oddělení se dynamicky rozvíjí vedle standardního 

výkonu trestu. Jedná se o kategorii, která zohledňuje specifické potřeby, přístup a 

zacházení s těmito skupinami odsouzených.  
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Podle nařízení generálního ředitele Vězeňské služby České republiky č. 42/2009 

je posláním specializovaných oddělení pro výkon trestu odsouzených s poruchou 

duševní a poruchou chování, s poruchou osobnosti a chování, způsobenou užíváním 

psychotropních látek, nebo s mentální retardací ve vazebních věznicích a věznicích 

Vězeňské služby České republiky omezovat a snižovat nebezpečnost a pravděpodobnost 

recidivy u rizikových pachatelů trestné činnosti vykonávajících trest odnětí svobody a 

přispívat ke zvyšování ochrany společnosti po jejich návratu do občanského života. 

Cílem zřizování těchto oddělení je vytvořit systém zacházení s odsouzenými ve 

výkonu trestu odnětí svobody, který působí tak, aby se riziko páchání trestné činnosti 

snížilo, a v podmínkách věznice nabízí odsouzeným možnost změnit své chování a 

motivovat je k nápravě. 

V současné době v ČR existují tato specializovaná oddělení (nařízení GŘ VSČR 

č. 5/2009): 

• pro výkon trestu odsouzených s poruchou osobnosti a chování, 

způsobenou užíváním psychotropních látek ve věznici s dozorem 

(věznice Nové Sedlo, Ostrov), s ostrahou (věznice Bělušice, Plzeň) 

a se zvýšenou ostrahou (věznice Valdice) 

• pro výkon ochranného léčení protitoxikomanického v ústavní formě 

ve věznici s dozorem (věznice Znojmo), s ostrahou (věznice 

Rýnovice) 

• pro výkon trestu odsouzených trvale pracovně nezařaditelných ve 

věznici s dohledem (věznice, Břeclav), s dozorem (Věznice 

Pardubice), s ostrahou (věznice Pardubice, Břeclav), se zvýšenou 

ostrahou (Věznice Karviná) 

• pro výkon trestu odsouzených s mentální retardací ve věznici 

s dozorem (Věznice Stráž pod Ralskem), s ostrahou (Věznice 

Heřmanice), se zvýšenou ostrahou (Věznice Karviná) 



Univerzita Karlova v Praze – Pedagogická fakulta – Katedra speciální pedagogiky 

Jana Labaštová 19  

• pro výkon ochranného léčení protialkoholního a léčení pro 

patologické hráčství v ústavní formě ve věznici s ostrahou (Věznice 

Heřmanice) 

• pro výkon trestu odsouzených s poruchou duševní a poruchou 

chování ve věznici s ostrahou, se zvýšenou ostrahou (Věznice 

Mírov, Valdice) 

• pro výkon ochranného léčení sexuologického v ústavní formě ve 

věznici s ostrahou (Věznice Kuřim) 

• pro výkon trestu odsouzených žen trvale pracovně nezařaditelných 

ve věznici s dohledem, s dozorem a s ostrahou (Věznice Světlá nad 

Sázavou) 

• pro výkon trestu odsouzených matek nezletilých dětí ve věznici 

s dohledem, s dozorem a s ostrahou (Věznice Světlá nad Sázavou) 
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2 Programy zacházení 

Socializace jedince je nepřetržitý proces, který probíhá v interakci s ostatními 

lidmi. Ti ovlivňují a vytvářejí jeho tendence a postoje a poskytují mu spontánně i 

plánovitě vzorce reagování a chování. Učí ho specificky lidským návykům. U 

odsouzených jedinců se tyto vzorce chování nevytvořily tak, aby odpovídaly 

společensky uznávaným normám a konvencím. Proběhla u nich v některých rysech a 

v různé míře socializace neúplná, či porušená, tedy více, nebo méně tzv. socializace 

deviantní. Proto by ve věznici měly být vytvořeny podmínky příznivé pro započetí 

procesu resocializace a přijetí nových a sociálně přijatelných vzorců chování. V České 

republice je vhodnější hovořit v souladu s platnou legislativou o trestání a zacházení (v 

zahraniční literatuře často definované a užívané pojmy punishment and treatment) 

s vězněnými osobami, nikoli o resocializaci vězňů. V zahraniční literatuře i starší české 

literatuře je však nadále často užíván pojem resocializace tam, kde bychom správně 

měli používat pojmu „zacházení s vězni“ a aplikace „programů zacházení.“ 

V polské literatuře se i v současnosti používá více pojmu resocializace a 

dokonce pojmu resocializační výchova. Výsledkem úspěšné resocializační výchovy by 

měla být trvalá změna chování vychovávané osoby. (Czapów, Jedlewski, 1981) 

V penitenciárních podmínkách můžeme resocializaci také označit jako 

„korektivní socializace“, popřípadě „další, či sekundární socializace“ (v souladu 

s terminologií rozlišující primární, sekundární a terciární prevenci), nebo „penitenciární 

resocializace“, abychom pojem odlišili od resocializace jedinců s poruchami 

socializace, které však neměly důsledky v páchání trestné činnosti. 

Proces zacházení je ve vězeňském prostředí realizován v programech zacházení, 

které zahrnují uplatňování: 

• metod obecných - tj. metody stanovené zákonem (předpisy, rozkazy a 

normy vztahující se na stejné zacházení se všemi odsouzenými a 

zajišťujícími pořádek, kázeň, hygienu, práva a povinnosti odsouzených), 

nelze jimi automaticky a vždy dosáhnout trvalé změny v chování jedince; 
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• metod speciálních - tj. metody pedagogické, sociální, terapeutické, 

psychologické a psychiatrické, které jsou zaměřeny na individuální nebo 

skupinové formy práce s odsouzenými 

Celý program zacházení (či resocializační proces) by měl směřovat ke třem 

hlavním cílům, jimiž jsou kultivace návyků dalším vzděláváním, osvojování si 

vhodných sociálních dovedností pro readaptaci na život mimo vězení, pomoc a odborné 

poradenství zaměřené na řešení aktuálních osobních problémů. (Čírtková, Červinka, 

1994) 

Penitenciární zacházení a jeho resocializační cíle v tomto smyslu definuje V. 

Mařádek: „Nejkomplexnějším cílem resocializace je změnit osobnost vězně, abychom u 

ní našli takovou kvalitu (psychiky, či psychologického rozvoje), která by zaručovala 

jeho schopnost řídit své další chování a činnost a dokonce do jisté míry i další vývoj 

žádoucím prospolečenským směrem, tj. bez páchání trestné činnosti. Pokud se nepodaří 

socializace celé osobnosti, nastupují cíle skromnější, které se dají vymezit jako změna 

reakcí, motivů, postojů a hodnot až některých vlastností charakteru. Jinak vyjádřeno: 

resocializace neznamená nic menšího než připravenost propuštěného bývalého vězně 

k plnění běžných sociálních rolí řadových občanů, tj. pracovat, živit se vlastní prací, 

starat se o jiné, nevrátit se do původní kriminální skupiny.“ (Mařádek, 2003, s. 76)  

Cílevědomé, komplexní a pozitivní působení na každého odsouzeného jedince je 

realizováno vytvořením programu zacházení. Program zacházení je stanoven na základě 

„komplexní zprávy“ (pojem definovaný v § 8, odst. 2, písm. a) vyhl. č. 345/1999 Sb. - 

ŘVTOS) o odsouzeném s přihlédnutím na délku trestu, charakteristiku osobnosti a 

motiv trestné činnosti. Tato komplexní zpráva se opírá a zahrnuje informace 

z diagnostik psychologa, speciálního pedagoga, sociálního pracovníka, lékaře, 

vychovatele z nástupního oddělení a další dostupné materiály o dotyčném odsouzeném, 

přičemž její obsah je důvěrný. 

Podle § 41 zákona č. 169/1999 Sb., o výkonu trestu odnětí svobody „program 

zacházení obsahuje konkrétně formulovaný cíl působení na odsouzeného, metody 

zacházení s odsouzeným směřující k dosažení cíle a způsob a četnost hodnocení. 

Pravidelnou součástí programu zacházení je určení způsobu zaměstnávání odsouzeného, 
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jeho účasti na pracovní terapii, vzdělávání anebo jiné náhradní činnosti, směřující k 

vytvoření předpokladů pro jeho samostatný způsob života. Pokud u odsouzeného 

přichází v úvahu více variant programu zacházení, umožní se mu výběr.“ 

„V ěznice nabídne odsouzenému na základě komplexní zprávy výběr z alternativ 

programů, vycházejících z možností věznice, které pro něj považuje za vhodné. Přitom 

nemusí jít o výběr celého programu, ale jeho částí. Výběr programu stvrdí odsouzený 

podpisem. Alternativy jsou voleny tak, aby ve svém formativním důsledku byly 

rovnocenné. Kombinace alternativ umožňují sestavit programy v potřebné míře 

individualizované.“ (§ 36, vyhl. č. 345/1999 Sb.) 

2.1 Oblasti programu zacházení 

„Program zacházení s odsouzenými se člení na 

• pracovní aktivity, 

• vzdělávací aktivity, 

• speciální výchovné aktivity, 

• zájmové aktivity, 

• oblast utváření vnějších vztahů.“ (§ 36, vyhl. č. 345/1999 Sb.) 

2.1.1 Pracovní aktivity 

Za jeden ze základních pilířů zacházení s vězni jsou považovány právě pracovní 

aktivity. Vězněná osoba má možnost naučit se něčemu novému, vytvořit si pracovní 

návyky a také možnost změny prostředí. Zařazení do pracovního procesu má pro 

společnost a samozřejmě i pro ně samotné také význam ekonomický. „Odsouzeným 

přísluší odměna za vykonanou práci. Z pracovní odměny jsou prováděny srážky 

k úhradě výživného dětí, k úhradě nákladů spojených s výkonem trestu odnětí svobody. 

Dále jsou prováděny další srážky, které připouští pracovně právní předpisy. Rozsah a 

případně pořadí srážek určuje ministr spravedlnosti. Zbylá část pracovní odměny se 

rozdělí na kapesné a úložné. Z úložného může odsouzený plnit své další závazky nebo 

poskytovat příspěvky své rodině. Zbylé úložné se odsouzeným vyplácí v den propuštění 
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z výkonu trestu.“ (Černíková, Makariusová,1997, s. 43) Dalším důležitým a pozitivním 

faktem je, že vězněná osoba neztratí kontakt se svým řemeslem či oborem, v němž před 

výkonem trestu pracovala. 

„Pracovními aktivitami programu zacházení se rozumí 

• zaměstnávání, 

• práce potřebná k zajištění každodenního provozu věznice, 

• pracovní terapie, vedená zaměstnanci Vězeňské služby s potřebným 

odborným vzděláním.“ (§ 36, vyhl. č. 345/1999 Sb.) 

Povinnost pracovat má každý odsouzený, pokud je zdravotně způsobilý. Tuto 

povinnost stanovuje § 29 zákona o výkonu trestu odnětí svobody. 

„Povinnost pracovat se nevztahuje na odsouzeného 

• staršího 65 let 

• plně invalidního 

• jehož zdravotní stav neumožňuje trvalé pracovní zařazení 

• dočasně práce neschopného 

• pokud z povahy překážky vyplývá, že je jeho pracovní povinnost 

vyloučena“ (§ 41, vyhl. č. 345/1999 Sb.) 

Vyhláškou č. 345/1999 Sb., kterou se vydává řád výkonu trestu odnětí svobody 

(dále též ŘVTOS), v § 41, odst. 3, je stanoveno: „Odmítnutí práce odsouzeným, který 

byl zařazen do práce, je závažným porušením povinnosti odsouzeného, za něž se 

zpravidla odsouzenému uloží kázeňský trest. V případě odmítání práce se odsouzený 

zpravidla umístí v době, kdy by měl pracovat, odděleně od ostatních odsouzených, 

přičemž se mu neumožní zájmová činnost včetně sledování televizního a rozhlasového 

vysílání.“ 

Zaměstnávání odsouzených osob je realizováno buď na střežených pracovištích 

samotných věznic uvnitř areálu věznice, nebo rovněž na střežených pracovištích uvnitř 
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věznice, které jsou založeny na základě smlouvy s jinými subjekty anebo na 

pracovištích vnějších, opět na základě smlouvy s jinými subjekty.  

2.1.2 Vzdělávací aktivity 

V dnešní době je pro společnost jednou z priorit právě vzdělání. Z tohoto 

důvodu nesmí být vzdělávání opomenuto ani ve výkonu trestu. Pro tyto účely je zřízena 

síť školských vzdělávacích středisek, která spolupracují se školskými institucemi mimo 

věznice. Tato střediska mohou také sama organizovat různé vzdělávací kurzy. 

„Vzdělávání odsouzených je součástí programů zacházení s odsouzenými. 

Vzdělávání zajišťují zpravidla odloučená pracoviště středního odborného učiliště, 

učiliště a odborného učiliště. Ve věznicích, v nichž nejsou zřízena odloučená pracoviště 

středního odborného učiliště, učiliště a odborného učiliště, zajišťuje vzdělávání 

odsouzených oddělení výkonu trestu (oddělení výkonu vazby a trestu).“(§ 46, vyhl. č. 

345/1999 Sb.) 

Pokud odsouzený získá doklad o vzdělání, nemělo by být patrné, že doklad byl 

získán ve výkonu trestu, a když odsouzený (v průběhu výkonu trestu odnětí svobody) 

nedokončí vzdělání, má právo ho dokončit v příslušné škole. 

„Odsouzeným zařazeným do některé z forem vzdělávání věznice vytvářejí 

vhodné podmínky pro studium, a to jak prostorové, tak organizační.“(§ 46, vyhl. č. 

345/1999 Sb.) 

2.1.3 Speciální výchovné aktivity 

Speciálně výchovnými aktivitami se rozumí individuální nebo skupinové 

působení na odsouzené odborníky buď pedagogickými metodami, nebo metodami 

psychologickými zaměřené především na sociální dovednosti. Důležitost těchto 

dovedností vidíme nejen v jejich uplatnění při vlastním pobytu ve výkonu trestu, ale 

hlavně potřebnější jsou pro život na svobodě. Mezi tyto aktivity patří: 

• terapeutické aktivity (zejména sociální výcvik, psychoterapie, arteterapie, 

pohybová terapie), 
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• sociálně právní poradenství, 

• trénink zvládání vlastní agresivity, 

• sociálně psychologický trénink, 

• aktivity pro rozvoj osobnosti. 

2.1.4 Zájmové aktivity 

„Zájmovými aktivitami programu zacházení se rozumí nejrůznější formy 

individuální a skupinové zájmové činnosti organizované a vedené zaměstnanci s 

potřebným odborným vzděláním, které rozvíjejí v souladu s účelem výkonu trestu 

schopnosti, vědomosti a sociální dovednosti odsouzených.“ (§36, vyhl. č.345/1999 Sb.) 

Těmito aktivitami jsou hlavně zájmové kroužky (např. výtvarné, sportovní, 

zahradnické, literární…) vedené vychovateli nebo zaměstnanci VS ČR. V neposlední 

řadě nelze opomenout také kulturní akce, různé besedy, sportovní klání atd. 

2.1.5 Oblast utváření vnějších vztahů 

Tato část programu zacházení je zaměřena hlavně na vazby směřující mimo 

věznice (extramurální vztahy). Důležité je vytvoření, udržení a posílení těchto vztahů 

odsouzených se světem, který představuje život v civilu. Zaměření je především na 

sociálně pozitivní vazby k rodině, přátelům, zájmovým, profesním a náboženským 

organizacím. 

Často má dlouhodobé věznění vliv na zpřetrhání či velké omezení rodinných 

vztahů. Právě z tohoto důvodu je třeba maximální snahy těmto stresujícím a 

traumatizujícím skutečnostem zabránit, a zároveň tak udržet duševní zdraví 

odsouzených a dále je motivovat ke správnému a pozitivnímu využití času, který ve 

výkonu trestu stráví. 

Míra udržování a posilování rodinných vztahů je závislá na výši trestu, typu 

věznice a rozsahu bezpečnostních opatření. Je snahou, aby byl odsouzený umístěn do 

věznice, která je co nejblíže k jeho trvalému bydlišti. Možnost telefonických rozhovorů, 
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korespondence, návštěv rodiny či přátel, aktivit, které se odehrávají mimo věznici či 

přerušení trestu atd. je dalším způsobem, jak napomoci rozvoji a posílení sociálních 

vazeb.  

Spolupráce s mimovězeňskými subjekty, jako jsou např. nevládní a náboženské 

organizace, má také významnou roli v oblasti utváření vnějších vztahů. 

2.2 Minimální program zacházení 

Programy zacházení jsou založeny na dobrovolnosti ze strany vězněné osoby. 

Pokud si ale odsouzený nevybere žádnou z nabízených alternativ, je mu přidělen 

minimální program zacházení, který má zakotvení ve vnitřním řádu každé věznice. 

Základem tohoto programu zacházení jsou pracovní činnosti odpovídající zdravotnímu 

stavu odsouzeného. Mezi tyto činnosti patří jak zaměstnání, tak i práce nutné pro 

zajištění chodu věznice (úklid, pomocné práce pro kuchyň atd.).  

2.3 Vyhodnocování programů zacházení 

Aby měl program zacházení nějaký smysl, je třeba ho za určitý čas vyhodnotit a 

případně aktualizovat. Doba vyhodnocování programů závisí na tom, v jakém typu 

věznice je odsouzený umístěn, případně zda je umístěn ve výstupním oddělení. 

Důvody pro aktualizaci jsou různé a může být jimi např. změna nebo ztráta 

zaměstnání, změna zdravotního stavu odsouzeného, vývoj jeho osobnosti, chování či 

jednání, ukončení výuky ve vzdělávacím středisku, případně změna skupiny vnitřní 

diferenciace. 

Hodnocení úspěšnosti plnění programu zacházení projednají zaměstnanci 

oddělení výkonu trestu (oddělení výkonu vazby a trestu) s odsouzeným; odsouzený se 

na aktualizaci programu zacházení podílí. 

„Programy zacházení jsou zpravidla vyhodnocovány jednou 

• za měsíc ve věznici pro mladistvé 
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• za dva měsíce ve věznici s dohledem, dozorem a ve výstupních 

odděleních věznic s ostrahou a zvýšenou ostrahou 

• za tři měsíce ve věznici s ostrahou 

• za šest měsíců ve věznici se zvýšenou ostrahou 

Aktualizací programu zacházení je i zařazení do minimálního programu 

zacházení či přechod do individualizovaného programu zacházení.“ (§ 38, vyhl. č. 

345/1999 Sb.) 

„Dosažené výsledky slouží jako podklad například pro: 

• udělování kázeňských odměn 

• rozhodování ředitele věznice o přerušení výkonu trestu odsouzeným 

• hodnocení zasílané soudům, které rozhodují o přeřazení nebo 

podmínečném propuštění odsouzených.“ (Bajcura, 1999, str.112) 
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3 Arteterapie 

Tato terapie je velmi mladým, ale slibně se rozvíjejícím oborem psychoterapie, 

který je rozšířen po celém světě. Arteterapie leží na pomezí umění a psychoterapie  a má 

svou teorii i metodiku. Teoretik umění Herbert Read považuje výtvarnou tvorbu ve 

svém díle, Výchova uměním, jako činnost napomáhající intelektuálnímu, citovému a 

duchovnímu růstu. (Campbellová, 1998) 

V literatuře je uvedeno mnoho definic pojmu arteterapie, z nichž jako výstižný 

příklad uvedeme dvě následující. První vyslovil nizozemský psychoterapeut Hilarion 

Petzold: „Arteterapie je teoreticky usměrněné působení na člověka jako celek v jeho 

fyzických, psychických danostech, v jeho uvědomělých i neuvědomělých snaženích, 

sociálních a ekologických vazbách, plánované ovlivňování postojů a chování pomocí 

umění a z umění odvozenými technikami, s cílem léčby nebo zmírnění nemoci a 

integrování nebo obohacení osobnosti“ (Petzold, 1990, in Šicková-Fabrici, 2008, s. 31) 

Druhá z vybraných definic říká, že „arteterapie je zvláštní formou psychoterapie 

prostřednictvím grafické, malířské a sochařské činnosti. Je to organizovaný, cílený 

terapeutický proces, realizovaný individuálně či ve skupině, který řídí a usměrňuje 

speciálně školená osoba – arteterapeut. Arteterapie lze kromě terapeutických účelů 

použít i v léčebně-pedagogickém procesu jako prostředek výchovy a sociální integrace.“ 

(Hanus 1978, in Šicková-Fabrici 2008, str.31) 

Arteterapii rozlišujeme na receptivní a produktivní dle aktivního zapojení 

klienta. V receptivní arteterapii jde o vnímání uměleckého díla, které je vybrané 

arteterapeutem z určitého důvodu, kde je cílem lepší pochopení vlastního nitra a 

poznávání pocitů jiných lidí. Divák do uměleckého díla promítá své emoce, kdy může 

v sobě objevit skrytou životní sílu, smutek, naději, duchovnost. Toto vcítění do 

uměleckého díla se mění podle vnitřního zaměření diváka nebo dle jeho momentálního 

emočního stavu. Arteterapií produktivní rozumíme použití konkrétních tvůrčích činností   

jednotlivců či skupin. (Šicková-Fabrici, 2008) 
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Podle Šickové-Fabrici (2008) existují v arteterapii v současné době tři trendy: 

• Trend akcentující především diagnostické možnosti arteterapie a 

interpretaci výtvarných produktů klientů, jde v něm především o 

důsledně analytickou práci s klientovou osobnostní strukturou. 

• Trend, jehož terapeutický smysl je ve výtvarné produkci i bez 

interpretace a diagnostiky. Také lze nazvat jako „art for therapy“. Není 

opomíjena osobnost a prožívání klienta, ale nesměřuje k analýze. 

• Eklektický trend. 

Teoretická zázemí interpretačních směrů arteterapie jsou v dynamické 

psychologii S. Freuda, C. G. Junga a A. Adlera. Neinterpretační směry mají základ ve 

fenomenologii, tvarové psychologii, v humanistické psychologii C. R. Rogerse a 

v existenciálněanalytickém přístupu V. Frankla. 

3.1 Historie arteterapie 

První průkopnicí, která ve svých pracích použila výraz art therapy, je Margaret 

Naumburgová. Stalo se tak ve třicátých letech 20. století. Podle ní je „filozofie 

arteterapie založena na přesvědčení, že každé individuum, ať už bude, či nebude 

vzdělané v umění, má latentní kapacitu projikovat svůj vnitřní konflikt do vizuálních 

tvarů.“ (Margaret Naumburgová 1947, in Šicková-Fabrici 2008, str.26)  

Další důležitou osobou v oblasti arteterapie je Edith Kramerová. Žije v USA a 

zabývá se sochařstvím a arteterapií. Její první práce byla zaměřena na arteterapii 

s dětmi. Klade v ní důraz na  posílení ega a smyslu pro vlastní identitu, protože se 

věnovala během války dětem emigrantů z fašistické Evropy. 

Avšak než se začal vůbec výraz art therapy používat, myšlenky na terapeutické 

využití výtvarného umění se projevily už v 18. a 19. století při léčbě duševně 

nemocných. Bylo zjištěno, že duševně nemocní malují jinak než zdraví jedinci a 

charakter jejich výtvarné tvorby se mění dle druhu a vývoje jejich emocí. Německý 

psychiatr Hans Prinzhorn ve dvacátých letech 20. století na výzkumy výtvarné tvorby 
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duševně chorých navázal a díky jeho publikaci Bildnerei der Geisteskranken vzrostl 

zájem o problematiku psychopatologické tvorby zejména mezi profesionálními umělci, 

psychology, pedagogy a historiky umění. 

V roce 1975 založil francouzský malíř Jean Debuffet muzeum duševně 

nemocných v Lausanne, kde bylo vystaveno asi 15 tisíc exponátů. Vydal manifest, 

v němž uvádí, že „západní kultura nemá pravdu, když hodnotí pomatenost duševně 

nemocných jako negativum.“ (Šicková-Fabrici, 2008, s. 27) 

„ U nás se arteterapie využívala od 50. let v různých léčebných a 

psychoterapeutických zařízeních jako součást psychoterapie. V 70. letech vznikla na 

půdě Psychoterapeutické společnosti ČLS J.E. Purkyně arteterapeutická sekce, založená 

a vedená PhDr. D. Kocábovou. Sdružovali se v ní zájemci o danou problematiku z 

různorodých oborů a byly pořádány speciální semináře a dílny. V průběhu 80. let 

narůstala popularita arteterapie zvláště mezi studenty a absolventy speciální 

pedagogiky.“ (Česká arteterapeutická asociace, 2005)www.arteterapie.cz) 

Prvním vysokoškolským pedagogem u nás byl v 80. letech doc. Roland Hanus, 

akademický malíř, který napsal i několik textů o arteterapeutických technikách. Dalším 

významným pedagogem byl PhDr. Milan Kyzour, který založil Ateliér arteterapie 

v roce 1990 při Jihočeské univerzitě v Českých Budějovicích (tzv. rožnovská 

arteterapipe). Základem pro jeho projektivní arteterapii byla jeho pedagogická 

zkušenost s výtvarným vedením dětí různých věkových kategorií, ale i terapeutická 

práce s pacienty na psychiatrii v neurologickém úseku tohoto oddělení. 

Arteterapii se v současné době u nás věnuje více pracovišť nejenom 

v Budějovicích, ale i v Praze či Brně. Existuje Česká arteterapeutická asociace, která má 

za cíl vytvořit vhodné podmínky pro odbornou komunikaci v arteterapii, rozvíjet 

výzkum a publikační činnost v této oblasti, pořádat vzdělávací aktivity a výcviky 

v arteterapii a připravit profesní status. 
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3.2 Formy arteterapie 

V arteterapii lze pracovat buď individuálně, nebo ve skupinách. 

Horňáková (1999, in Šicková-Fabrici, s. 43) se domnívá, že individuální terapie 

je vhodná pro klienty, jejichž problém vyžaduje celou pozornost terapeuta nebo jejichž 

chování ve skupině by působilo rušivě, odstrašujícím způsobem a mohlo by mít pro 

druhé klienty negativní následky (např. agresivita, negativní vůdcovství, psychotické 

projevy). Zpočátku vyžadují individuální arteterapii např. hyperaktivní, nebo anxiózní 

děti. 

Oproti tomu důvody pro skupinovou terapii zmiňuje autorka Liebmann (2005). 

• Většina sociálního učení probíhá ve skupinách. 

• Lidé s podobnými potřebami si mohou poskytovat vzájemnou podporu a 

pomáhat si s řešením problémů. 

• Členové skupiny se mohou poučit ze zpětné vazby od ostatních. 

• Členové skupiny si mohou vyzkoušet nové role, vidí, jak ostatní reagují, 

a mohou se navzájem podpořit. 

• Skupiny mohou být katalyzátorem vývoje skrytých zdrojů a schopností. 

• Skupina je vhodnější pro ty jedince, pro něž je intimita individuální práce 

příliš intenzivní. 

• Ve skupině se klienti dělí o moc i zodpovědnost, je to demokratičtější 

forma. 

• Skupina je též ekonomický způsob, jak odborně pomoci více lidem 

najednou. 

Samozřejmě také existují i nevýhody, které zmiňuje tatáž autorka. 

• Obtížněji se zachová důvěrnost, když je zapojeno více lidí. 

• Organizování práce skupiny je obtížnější. 

• Není klientům věnován dostatek individuální pozornosti. 
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• Je třeba větší pohotovost a obratnost arteterapeuta. 

• Klienti se mohou vyhnout nepříjemným tématům, protože se za někoho 

„schovají“.  

• Skupina může snadněji dostat „nálepku“, stigma (např. alkoholici). 

Mezi skupinovou formu terapie patří i rodinná arteterapie a arteterapie 

v partnerském vztahu. 

Liebmannová (2005) ve své publikaci také uvádí důvody, proč vlastně používat 

výtvarné umění pro skupinovou práci: 

• Každý se může zapojit ve stejnou dobu, svou vlastní měrou. Důležitý je 

proces činnosti, črtání může být stejně hodnotným příspěvkem jako 

dokončený obraz. 

• Výtvarné umění je důležitým způsobem komunikace a vyjádření, zvláště 

když slova selžou. Prostorový charakter obrázků může souběžně vyjádřit 

mnoho aspektů zkušenosti. 

• Výtvarné umění usnadňuje tvořivost. 

• Výtvarné umění je užitečné při práci s fantazií a nevědomím. 

• Umělecký produkt je hmatatelný a může být zkoumán později. 

• Výtvarné umění může být zábavné a ve skupině může vést ke společné 

radosti. 

3.3 Cíle arteterapie  

Arteterapii lze využít u jedinců s tělesným, mentálním, vývojovým či sociálním 

postižením, s duševní nemocí atd. jako efektivní léčbu. Její cíle souvisejí s věkem 

klientů, s jejich potřebami, s momentální situací klienta, ale také s teoretickými 

východisky, z kterých arteterapie vychází. 

Nejjednodušším způsobem cíle arteterapie rozdělila Marian Liebmanová na 

individuální a sociální. 
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Individuální cíle – „uvolnění, sebeprožívání a sebevnímání, vizuální a verbální 

organizace (uspořádání) zážitků, poznání vlastních možností, přiměřené sebehodnocení, 

růst osobní svobody a motivace, svoboda pro experimentování při hledání výrazu 

pocitů, emocí a konfliktů, rozvoj fantazie, nadhled, celkový rozvoj osobnosti.“ 

(Liebmann, 1984 in Šicková-Fabrici, 2008, s. 61) 

Sociální cíle – „vnímání a přijetí druhých lidí, vyjádření uznání jejich hodnoty, 

jejich ocenění, navázání kontaktů, zapojení do skupiny a kooperace, komunikace, 

společné řešení problémů, zkušenost, že druzí mají podobné zážitky jako já, reflexe 

vlastního fungování v rámci skupiny, pochopení vztahů, vytváření sociální podpory.“ 

(Liebmann, 1984 in Šicková-Fabrici 2008, s. 61) 

Při arteterapii není hlavním cílem umělecké dílo, ale proces, při kterém se 

snažíme rozvíjet sebevyjádření, komunikaci a tvořivost. Díky arteterapii má člověk 

možnost vyjádření jinak než slovy. Může svou tvorbou vyjádřit svůj vlastní svět či 

převádět potlačovanou energii na formu, která je pro společnost akceptovatelná. Podle 

psychoanalýzy je chápána jako tvorba náhradního uspokojení.  

Každý arteterapeut si může zvolit své vlastní cíle, kterým přizpůsobuje práci 

s klienty např. výběr témat a námětů. 

3.4 Arteterapeutické metody 

Podle Šickové-Fabrici (2008) jsou významné arteterapeutické postupy (metody) 

pro praxi tyto: imaginace, animace, koncentrace, restrukturalizace, transformace a 

rekonstrukce. 

Imaginace, představivost, fantazie má mnoho společného s vnitřním světem 

člověka. Můžeme říct, že je jakýmsi zprostředkovatelem mezi světem hmotným 

(fyzickým) a světem duchovním. Díky představám se může člověk vrátit k některým 

životním situacím, zhmotnit je, vidět je už jinak a tím mít možnost změnit své postoje. 

(Šicková-Fabrici, 2008) 
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„Metoda imaginace je vhodná pro lepší sebepochopení, pro uvolnění emocí, pro 

vyjasnění postojů k sobě i druhým lidem. Diagnostický potenciál aktivní či řízení 

imaginace je zřejmý. Obrazy a tvary, použité barvy mají diagnostickou podobu – 

vypovídají o tom, zda jde o proces patologický nebo naopak proces uzdravovací.“ 

(Šicková-Fabrici, 2008, s. 126) 

Animaci je vhodné použít zejména při práci s dětmi. Klient se identifikuje 

s postavou nebo věcí z obrázku, který namaloval a hovoří jejich jménem. Má možnost 

mluvit o svých problémech bez zábran, protože hovoří ústy někoho jiného (může to být 

např. pohádková bytost, věc, či zvířátko). 

„Kresba s následným rozhovorem, uskutečněným pomocí animace, se může stát 

komunikačním mostem mezi terapeutem a klientem“ (Šicková-Fabrici, 2008,str. 128) 

Koncentrace je další metodou sloužící k sebepoznání a pochopení vnitřního 

světa. Základem této metody je mandala (v sanskrtu znamená svatý kruh - střed). Dle 

Junga je mandala tušení středu osobnosti, nějaký centrální bod uvnitř duše, podle 

kterého je vše uspořádáno, a k němuž se vše vztahuje. Symboliku kruhu nachází člověk 

v různých filozofických i náboženských směrech už odpradávna. Pokaždé má mandala 

jiný význam, ale určitá shoda mezi nimi je (např. harmonie, uzavřenost, pocit 

bezpečí…). 

Metoda restruktualizace má v arteterapii silný potenciál. Spočívá ve vytvoření 

nového obrazu ze střípků toho starého. Člověk své dosavadní životní zkušenosti 

rozčlení do malých střípků a poté je opět sestaví, ale do celku nového. Prostřednictvím 

nové mozaiky mohou vzniknout nové souvislosti a ty staré může člověk znovu 

přehodnotit a najít v nich nový smysl, akceptovat je. 

Transformace spočívá v přenosu pocitů z vnímání jednoho druhu uměleckého 

média do oblasti jiného (např. pocity z hudebního, literárního nebo tanečního díla do 

díla výtvarného). Díky ní je u klienta rozvíjena tvořivost a fantazie. Při této metodě lze 

dobře také využít naše smysly. Jedná se o přenos hmatových vjemů a pocitů na vizuální 

výtvarnou reflexi. 
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Poslední uvedenou metodou je rekonstrukce, která je zajímavá pro všechny 

věkové kategorie klientů. Rekonstrukce má několik modifikací. Nejjednodušší z nich je 

dokreslování koláže (např. rozstřižení postavy na několik kousků, každý klient dostane 

jeden a zbylé části musí dokreslit). Klient si při této práci buduje fantazii a kreativitu. 

(Šicková-Fabrici, 2008)  

3.5 Diagnostické aspekty ve výtvarném projevu 

Už ve Starém zákoně bylo zakázáno zobrazování i kvůli víceznačnosti 

neverbální výpovědi symbolů v sochách a obrazech. Tato neverbální symbolická řeč 

obrazů není nikdy jednoznačná a ani ten nejzkušenější arteterapeut si nemůže být 

stoprocentně jistý, zda správně interpretuje tvorbu svého klienta. Důležité je však vědět, 

zda existují společné znaky ve výtvarné produkci u lidí s podobnými či totožnými 

symptomy. Rozdíl mezi řečí (verbálním projevem), kde by většinou nemělo docházet 

k nedorozumění, protože je to projev hlavně jednoznačný, a symbolem či obrazem je 

obrovský. Obrazy svému adresátovi přinášejí nějakou zprávu, zvěst. Jedny na člověka 

působí pozitivně, vyvolávají v něm pocit radosti, druhé naopak přinášejí smutek. 

(Šicková-Fabrici, 2008) 

Slavík (2000, in Šicková-Fabrici,2008, s.101) tvrdí, „že interpretace výtvarného 

díla je založena na předpokladu, že kresba, malba, plastika nejsou samy sebou, ale že 

něco znamenají. Obsahují latentní, na první pohled nepřístupné významy. Při 

interpretaci jde o přiřazení srozumitelných významů k určitému prvku nebo souboru 

prvků. Existují tzv. všeobecné symboly. Jejich podstata je odvozená 

z antropologických, tzn. všeobecných zákonitostí lidského vnímání a ze životních 

zkušeností.“ 

Hanus (1980, in Šicková-Fabrici, 2008, s.101) říká, že „výtvarný projev a jeho 

interpretace odhalují určité traumatizující momenty. Je třeba si přitom uvědomit, že 

nestačí posudek omezující se na fakt, že např. dítě kreslí; snažíme se pochopit, proč to 

dělá, případně proč právě určitý znak nenakreslí.“ Například se stává, že klienti, kteří 

trpí kleptomanií, vynechávají ruce, resp. dlaně a prsty. 
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Za správnou interpretaci kresby je považována taková, jež je několika odborníky 

nezávisle na sobě „přečtená“ stejně a jež se ukáže jako správná i v procesu léčby. Je 

třeba si všímat nejen hotového výtvarného díla, ale i procesu vytváření tohoto díla. 

Nutné je si dělat poznámky, zda klient pracuje samostatně, zda je nejistý atd. (Šicková-

Fabrici, 2008) 

Měli bychom si při kresbě či malbě všímat těchto kritérií (podle L. Ganntové, 

2000, in Šicková-Fabrici, 2008, s. 102): 

• integrace kresby, 

• využití prostoru na papíře, 

• úrovně kresby postavy, jak je v kresbě přítomná, 

• adekvátních barev, 

• přítomnosti stereotypů, 

• přítomnosti perseverace, 

• kvality linie, 

• logiky kresby, 

• sklonu postavy, 

• vložené energie, 

• množství detailů, 

• pozadí kresby. 

3.5.1 Význam barev v arteterapii 

Barvy mají v arteterapii estetický, psychologický a kulturní kontext. Představují 

také intenzitu a emoční stav jedince. Je prokázáno, že barvy a barevné kombinace mají 

vliv na psychické a fyzické zdraví. Už v minulosti měly barvy svůj význam a jejich 

používání mělo nějaký význam. Pro každou kulturu znamenala tatáž barva něco jiného, 

např. v Egyptě bílá barva znamenala svatost a čistotu a naopak v čínské kultuře 

vyjadřuje bílá smrt. Modrá barva pro všechny kultury znamenala barvu hloubky, 
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nekonečna, klidu a milosti. Barvou přírody je zelená, ale i barvou nesmrtelnosti, naděje. 

Na straně druhé může znamenat nezralost. Zelená je svatou barvou islámu. (Šicková-

Fabrici, 2008) 

Při práci v arteterapii je třeba znát určité zákonitosti vnímání barev, zákonitosti 

psychologického působení barev, ale i vlastnosti barev (např. teplo, chlad, světlost, 

tmavost). Arteterapeut se musí orientovat v kategorii základních a komplementárních 

barev. Základními barvami jsou červená, modrá, žlutá a barvy komplementární k nim 

jsou zelená, oranžová a fialová. Pokud si je arteterapeut vědom komplementárního 

pravidla barev, jeho schopnost diagnostiky přes barevný výtvarný produkt se zvyšuje. 

Může v obrazu klienta rozpoznat harmonii a naopak nesoulad. Také lépe pozná 

symboliku barevných expresí svého klienta. (Šicková-Fabrici, 2008) 

Symbolika barev 

„Bílá barva symbolizuje čistotu a jasnost, ale i nevinnost a naivitu. Bílá barva je 

barvou novicek v klášterech, ale i barvou sterility a kapitulace. Jestliže někdo preferuje 

bílou barvu v oblečení, zejména ve starším věku, může to signalizovat jeho nezralou 

osobnost nebo inklinování k perfekcionismu. Jestliže někdo doplňuje bílou barvou jiné 

barvy, jde o vyrovnanou osobnost (Muths, 1991).“ (Šicková-Fabrici, 2008, s. 116) 

Pokud je bílá použita přímo na bílý papír, můžeme to interpretovat jako 

potlačování, ukrývání něčeho uvnitř. (Kellogová, 1978, in Šicková-Fabrici, 2008) 

Černá barva je opakem barvy bílé a je barvou tajemna, smutku a askeze. Pokud 

zejména děti výlučně používají ve svých výtvarných pracích tuto barvu, znamená to 

prožité trauma či deprese. (Šicková-Fabrici, 2008) 

Červená barva „je barvou vitality, síly, života, revoluce, požáru. Červenou barvu 

mají v oblibě ve svých malbách hlavně hyperaktivní děti, děti agresivní. V mladším 

věku je to barva, kterou rády preferují všechny děti. Červená barva podporuje 

sexualitu.“ (Šicková-Fabrici, 2008, s.117) 
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Červená symbolizuje spontánnost, dynamiku, odvahu, průbojnost, zkratové 

jednání, nabití energií. Tato barva náleží k temperamentu cholerika. (Wimmerová, 

2008) 

Růžová symbolizuje lásku, laskavost. Je to barva nezralosti a naivity. Může být 

použita lidmi s fyzickými příznaky způsobenými nemocí nebo stresem, poněvadž je 

barvou těla. (Šicková-Fabrici, 2008) 

Modrá „patří k chladným barvám. Je barvou moře a nebe, ale i konzervatismu a 

povinnosti, sebepozorování.“ (Šicková-Fabrici, 2008, str. 117) Projevuje se v ní 

koncentrace, stálost a jistota. Bývá přiřazena k temperamentu melancholika. 

(Wimmerová, 2008) 

Modrá je velice významná v kontextu diagnostických možností barev, zvláště 

pokud je použita na místech, kde se jeví jako neobvyklá, např. modrá ruka trestajícího 

otce, modrý strom. Terapeuta klient upozorňuje na prožité trauma v souvislosti 

s rodinou. (Šicková-Fabrici, 2008) 

Žlutá barva je jednou ze základních barev a je barvou teplou. Symbolizuje 

intuici a svobodomyslnost. Stimuluje a podporuje duševní kapacitu člověka. Nepřijetí 

této barvy může znamenat strach či neschopnost vnitřního pohledu do sebe. Je 

přiřazována k temperamentu sangvinika. Ti, kteří preferují žlutou barvu, bývají jasní 

myslitelé. Vhodná indikace žluté je zejména u dětí s mentálním handicapem. (Šicková-

Fabrici, 2008) 

Zelená „je barvou rovnováhy mezi modrou a žlutou. Podporuje nervový systém. 

Působí uklidňujícím způsobem, podobně jako bleděmodrá (oblečení lékařů na 

operačním sále). Symbolizuje naději a klid. Je to barva lidí se silným sociálním cítěním. 

Mnoho zelené však může způsobovat depresivní efekty, např. u vojáků.“ (Šicková-

Fabrici, 2008, s. 118) 

Šedá snižuje intenzitu barvy vedle ní ležící. Je středem a kompromisem mezi 

černou a bílou. Znamená klid, neutrálnost, nerušící pozadí. Vyskytuje se zejména 

v pracích lidí, kteří mají tendence uštvat se v práci. Společně s barvou černou a hnědou 
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je používána ve výtvarných pracích dětí z dětských domovů, které prožily trauma, a u 

klientů trpících depresí. (Šicková-Fabrici, 2008) 

Hnědá je barvou země, pokory a askeze. Je barvou solidních, trpělivých, 

spolehlivých a silných jedinců. Hnědou barvu preferují lidé, kteří na sebe berou 

odpovědnost a práci, kterou nikdo nechce přijmout. Naopak ji mohou preferovat i 

depresivní lidé. (Šicková-Fabrici, 2008) 

Fialová je spirituální barvou. „Působí hluboce a těžce, melancholicky, stažením 

se do ústraní. Bývá označována jako duchovní barva- barva meditace. Upřednostňují ji 

spíše starší lidé, děti ji používají málokdy. Bývá používána v období obtížné adaptace.“ 

(Wimmerová, 2008, str.59) 

Purpurová „symbolizuje vědomé poznání, procitnutí, nalezení a uvědomění si 

sama sebe, získání sebevědomí, duchovní růst. Můžeme ji vnímat jako nehmatatelnou, 

éterickou a fascinující. Z druhého pohledu je obrazem tíže a důstojnosti, idealismu a 

ješitnosti.“ (Wimmerová, 2008, s. 59) 

Oranžová barva vzniká ze žluté a červené. Je tedy kombinací životní energie a 

intelektu. Lidi s depresí a ty, kteří upadli do letargie, pomáhá mobilizovat. Je barvou 

extrovertů, barva „sociální“, také barvou mládeže, síly a nebojácnosti. 

Jako mezi lidmi, tak i mezi barvami jsou určité vztahy. V arteterapii je důležité 

si všímat, jaké kombinace barev klient používá, např. černá a červená je kombinací, 

která vyjadřuje hněv, ale i depresi, konflikt vyjadřuje zelená s červenou. (Šicková-

Fabrici, 2008) 

3.5.2 Kresebné testy 

Tyto testy jsou velmi oblíbené mezi psychology a psychiatry. Dle těchto testů 

můžeme diagnostikovat kognitivní schopnosti, úroveň jemné motoriky, senzomotorické 

koordinace, schopnosti vizuální percepce, ale i psychické procesy u dětí a dospívajících. 

(Šicková-Fabrici, 2008) 
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Při testování je dobré si všímat nejen výsledné kresby, ale i tempa, spontánních 

komentářů, chování při činnosti. Po dokončení kresby je doporučeno vést s klientem 

rozhovor, který obsahuje standardizované otázky. Díky odpovědím na tyto otázky má 

arteterapeut vhled do různých aspektů kresby, např. interpretace detailů. (Šicková-

Fabrici, 2008) 

„Velikost postavy, objektu hraje důležitou úlohu v měření sebehodnocení, 

sebevědomí kreslícího. Jestliže je figura příliš velká, může naznačovat agresivitu, 

kompenzaci obrany nebo mohutnost a vznešenost. Když je figura naopak malá, může 

signalizovat malé ego, nízké sebevědomí, deprese, anxiozitu (Wohl, Kaufman, 1985).“ 

(Šicková-Fabrici, 2008, s. 104) 

Množství detailů v tvorbě klienta odráží schopnost vnímání a zajímání se o 

okolní svět. Pokud je detailů nedostatek, indikuje to vnitřní prázdnotu, málo energie, 

depresi nebo introverzi. Důležité je si všímat, zda klient hodně gumuje. Pokud po 

gumování následuje zlepšení kresby, pak to značí flexibilitu a schopnost být kritický 

k vlastnímu výtvoru. Naopak přílišné gumování s nedostatečným výsledkem indikuje 

konflikty uvnitř klienta. (Šicková-Fabrici, 2008) 

Kresba lidské postavy 

Kresba lidské postavy může být vnějším i vnitřním autoportrétem klienta. 

„Terapeut si všímá v kresbě postavy zejména velikosti, umístění, přítlaku linky, její 

kvality, spontaneity, nebo naopak rigidity kresby. Důležitá pro diagnostiku je tvář, její 

rysy, ale i jiné části postavy, především ruce. Oblečení, resp. přítomnost bizarních 

detailů je rovněž důležitá.“ (Šicková-Fabrici, 2008, s. 106) 

Test stromu 

Tento test je inspirovaný grafologií. Základním principem je, že kresba stromu je 

na symbolické úrovni kresbou sebe samého. Výklad tohoto testu je komplikovaný, 

protože jednotlivé rysy kresby mohou být výrazem různých vrstev osobnosti, jeho 

interpretace vyžaduje několikaletou praxi. Důležité je, aby autor kresby zodpověděl 

několik doplňujících otázek. Například: Jaký druh stromu jsi nakreslil? Je tento strom 
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živý a zdravý nebo je mrtvý? Kde stojí? Stejně jako u testu kresby lidské postavy je 

třeba si všímat velikosti, detailů, linií atd. (Šicková-Fabrici, 2008) 

Test domu 

„Kresba domu symbolizuje vlastní obraz dítěte, obraz jeho těla, jeho vyspělost, 

kontakt s realitou a citovou zralost. Experti projektivních kreseb se domnívají, že je i 

reflexí rodičovského domova (Wohl, Kaufman, 1985) a vztahu k rodičům a 

sourozencům.“ (Šicková-Fabrici, 2008, s. 106) Opět si terapeut všímá velikosti, detailů, 

kvality linie, perspektivy atd.. 

Všechny detaily u domu mají svou symboliku. Dveře značí schopnost dítěte 

kontaktu s jinou osobou. Okna jsou jakoby oči do okolí. Indikují normální vývoj dítěte. 

Stěny domu a jejich tloušťka mohou vypovídat o egu. Střecha symbolizuje fantazii a 

myšlení. Komín je falický symbol. Stejně jako u kresby stromu a lidské postavy by měl 

terapeut dávat doplňující otázky o domě, který nakreslilo. 

Dalšími testy jsou: 

• Dynamický test kresby lidské postavy 

• Kresba začarované rodiny 

• Nakresli osobu, která trhá jablko ze stromu 

• Test imaginace a smyslu pro souvislosti 

• Test tělesného schématu. (Šicková-Fabrici, 2008) 



Univerzita Karlova v Praze – Pedagogická fakulta – Katedra speciální pedagogiky 

Jana Labaštová 42  

PRAKTICKÁ ČÁST 

V této části diplomové práce se věnuji jednak výzkumu využití výtvarných 

činností ve výkonu trestu odnětí svobody, ale také posuzuji, zda mají tyto činnosti 

formu speciálně-výchovných aktivit, tj. arteterapie nebo spadají do kategorie zájmových 

aktivit programu zacházení. 

4 Cíle práce 

Cílem práce je:  

• Zjištění jakou pozici a funkci má arteterapie v programu zacházení a do 

jaké míry je odsouzenými vnímána. 

• Rozlišení, zda se jedná spíše o arteterapeutickou (psychoterapeutickou) 

či volnočasovou aktivitu (v programu zacházení buď zájmová aktivita 

nebo speciálněvýchovná aktivita).  

• Posouzení psychického účinku těchto aktivit na motivaci odsouzeného 

k návratu do občanského života. 

Stanovení hypotéz: 

1. Domnívám se, že menšina respondentů přišla ve výkonu trestu odnětí 

svobody s arteterapií (v pravém slova smyslu) do kontaktu. 

2. Domnívám se, že většina respondentů se setkala s výtvarným projevem 

spíše v rovině volnočasové aktivity. 

3. Domnívám se, že výtvarná tvorba má spíše psychický kompenzační účinek 

namísto restrukturalizace osobnosti (psychoterapeutický posun). 

4. Domnívám se, že výtvarná tvorba má na většinu odsouzených pozitivní 

psychický účinek. 

5. Domnívám se, že hlavním důvodem volby výtvarných činností je využití 

volného času. 
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5 Metodologie výzkumu 

Kapitola je věnována metodice, průběhu a výsledkům výzkumu používaného pro 

účely diplomové práce.  

 Pro realizaci praktické části jsem zvolila kvantitativní výzkum pomocí 

dotazníků. Dotazník je složen ze strukturovaných – uzavřených otázek. V šesti 

případech jsou to položky dichotomické, to znamená, že dotazovaný má možnost 

odpovědi jen ANO nebo NE. Ostatní otázky jsou polytomické, což znamená, že 

dotazovaný má na výběr více možností na odpovědi. 

Dotazník byl koncipován takovým způsobem, aby potvrdil či vyvrátil stanovené 

hypotézy. Komplikaci výzkumu vidím v ochotě respondentů vyplnit dotazník a 

v relativní míře pravdivosti odpovědí. 

5.1 Výzkumný vzorek 

Výzkum jsem prováděla ve Věznici Pardubice. Věznice je svým základním 

typem věznicí s ostrahou. Odděleními, která ve Věznici Pardubice byla zřízena, jsou 

pokryty jednotlivé kategorie odsouzených mužů. V souladu s touto profilací věznice 

jsou zřízena tato oddělení:  

1) oddělení s dozorem pro výkon trestu odsouzených mužů 

2) oddělení specializované pro výkon trestu odsouzených trvale 

pracovně nezařaditelných mužů ve věznici s dozorem 

3) oddělení specializované pro výkon trestu odsouzených trvale 

pracovně nezařaditelných mužů ve věznici s ostrahou 

4) oddělení s ostrahou pro výkon trestu odsouzených mužů 

Kapacita věznice  je 636 míst. 

5.1.1 Historie věznice: 

„V roce 1854 vstoupil v platnost takřka univerzálně použitelný zákon č. 96 

říšského zákoníku, který legalizoval policejní dohled nad živly, vyhýbajícími se práci a 
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živícími se žebrotou, nebo oddávajícími se potulce. Avšak teprve třicet let poté konečně 

vyšel zákon č. 89 říšského zákoníku, uzákoňující existenci donucovacích pracoven. 

Zároveň se tehdy začalo s projektováním značně rozsáhlé donucovací pracovny, neboť 

pražská již svou kapacitou nestačila. 

Záměr postavit novou zemskou donucovací pracovnu v Pardubicích byl 

podporován nejen úřady města a okresu, ale i pardubickými spolky a převážným počtem 

obyvatelstva. Městské zastupitelstvo poskytlo k uskutečnění projektu 200 korců 

obecních pozemků. Měl být vybudován na svou dobu moderně pojatý rozsáhlý 

nápravný ústav, který by snesl nejpřísnější evropská měřítka. S jeho modely, plány i 

s výši rozpočtu se mohla veřejnost seznámit dokonce na reprezentativní Zemské 

jubilejní výstavě v Praze, konané roku 1891. 

Na stavbu byla uvolněna částka 380 tisíc zlatých. Zbudování zemské donucovací 

pracovny pro 400 tzv. káranců bylo odsouhlaseno na zasedání českého sněmu dne 5. 

ledna 1888 a stavba začala již následujícího roku. O stavbě na Židově, na Bílém 

předměstí, probíhající v letech 1889 až 1891, se často psalo v místních novinách. Stavba 

byla dokončena 1. listopadu 1891, kdy do ní bylo umístěno prvých dvacet káranců. Ti 

měli, po dosažení plného početního stavu, pečovat o 62 hektarů vlastních i pronajatých 

polí a zahrad. Dalších 160 mělo pracovat v tkalcovně a kolem 70 pak při výrobě sáčků. 

Ostatní pracovali v dílně truhlářské, natěračské, obuvnické a ve výrobě kotlů. 

Donucovací pracovna od nich dostala přízviska jako rejtačka, pardubická univerzita, 

alkron nebo pup. Z tehdejších 13 budov dodnes tři slouží svému účelu (dvě z nich jako 

ubytovny odsouzených). 

V donucovací pracovně se soustřeďovali nejen právě propuštění vězni, ale i 

znovu zadržení bývalí vězni. Především šlo o ty, u nichž nebylo možné po propuštění 

hned očekávat, že se budou nadále živit řádnou prací, nebo se u nich mohou znovu 

projevit sklony k násilnostem. Záměrem pobytu v nápravném zařízení bylo propuštění 

lidí natolik ovlivněných, aby si zvykli a byli sami schopni živit se poctivou prací a žít 

trvale řádným životem. 

Pro pražskou a pardubickou zemskou donucovací pracovnu byl vydán roku 1891 

společný domácí řád. Podle něho výdělek z práce káranců náležel zemskému fondu na 
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uhrazení výloh, spojených s vydržováním pracovny. Nemají tudíž káranci nároku na 

odměnu za jejich práci. Mohli však k udržení zájmu o výdělek obdržet pracovní prémie 

ve výši 20 až 30 procent za svého výdělku. Z takto získané částky mohli část peněz 

odeslat rodině nebo je využít k nákupu dovolených požitků, mezi něž patřilo například 

pečivo, slanina, sýr, pepř a sůl, cukr, uzenky, ovoce, vejce a mléko. Pouze koupě piva 

podléhala zvláštnímu dovolení ředitelství. Konečně část výdělku se ukládala a vyplácela 

při odchodu z donucovací pracovny. Kouření a sbírání nedopalků nebylo dovoleno; 

šňupání tabáku mohl povolit jen lékař. 

Téhož roku vyšly služební instrukce pro úředníky, kteří byli odpovědni za 

veškeré přestupky domácího řádu donucovací pracovny, jichž by se členové jejich rodin, 

jejich služebnictvo, nebo osoby cizí je navštěvující dopustili. Navíc měli neméně 

pečovat o to, aby jejich manželky a ostatní členové rodiny, jejichž hlavou jsou, všelikého 

obchodního spojení a činnosti uvedeného způsobu se zdrželi. Služební rozkaz č.40 

z roku 1893 pak zakazoval úředníkům donucovací pracovny navštěvovat schůze 

socialistů. Posléze byl vydán zvláštní oběžník prezidia českého místodržitelství, který 

upřesňoval způsob předávání Cikánů a jejich zapojování do režimu donucovací 

pracovny. 

Přísného režimu a disciplinárních trestů za nedodržení domácího řádu se mnozí 

delikventi, předávaní z věznic do pracovny, obávali více než samotného pobytu ve 

věznici. Proto se snažili bývalí vězni po odpykání trestu, přidělení poté ještě do 

donucovacích pracoven, oddálit svůj nástup skutečnou nebo záměrně způsobenou 

změnou zdravotního stavu. Často si například úmyslně vyvolávali kožní vyrážky nebo 

oční choroby. 

Na přelomu 19. a 20. století se konečně více začaly prosazovat snahy o 

humánnější způsoby převýchovy káranců, jímž začaly být povolovány různé úlevy a 

dříve zakazované věci, např. poživatiny, pochutiny, obyčejné věci denní potřeby apod. 

Zvýšila se finanční částka na jejich stravování, byl zrušen zákaz kouření, zlepšila se 

lékařská péče, měli vyhrazen čas ke vzdělávání, mohli číst knihy a sportovat. V té době 

se začal v donucovací pracovně zvyšovat podíl těch, kteří byli odsouzení za 

provozování hazardních her a vykrádání trezorů. 
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Ještě před vypuknutím 1. světové války byly zřízeny nové dílny, v nichž mohli 

káranci získat znalosti v oboru krejčovství, kolářství a bednářství, čalounictví a výroby 

kartáčů. Nechybělo pochopitelně ani draní peří a výroba sáčků. Vzhledem k tomu se 

zcela změnil systém sezónního vysílání těchto mužů na polní či jiné příležitostné práce, 

přestože část z nich nadále trvale pracovala v zahradnictví. A vedení pracovny tak 

mohlo soustředěněji působit na kárance, pokud šlo o pracovní kázeň a pravidelné 

rozdělení činnosti během pracovní doby. 

Počet takto trestaných se v místní pracovně pochopitelně značně měnil, neklesal 

však pod sto, jen občas dosahoval skoro pěti set. Jejich stav byl závislý na soudech, 

které měly pravomoc udělit recidivistům mimo trestu vězení zároveň ještě dodatečně 

přisouzení dalšího pobytu v donucovací pracovně. Po odpykání trestu ve věznici byl 

bývalý vězeň přes hnanecké středisko předán postrkem za doprovodu zaměstnance 

městské věznice nebo četníka do péče donucovací pracovny. Jeho obvykle podmínečné 

propuštění pak záviselo na chování, na pracovním výkonu, ale i na tom, zda projevoval 

lítost nad spáchaným trestným činem. 

Po vzniku Československé republiky nepodléhaly donucovací pracovny 

v Čechách a na Moravě, na rozdíl od Slovenska, ministerstvu spravedlnosti, ale 

zemským úřadům, které je zakládaly. Ty pak byly podřízeny ministerstvu vnitra. Soud 

sice mohl před rokem 1918 umístění dosud nepolepšených provinilců do donucovací 

pracovny přikázat, ale konečné rozhodnutí o nástupu delikventa mohla učinit jen 

komise zemského úřadu. Po dalších změnách byly roku 1921 donucovací pracovny 

vyňaty z pravomoci státního zastupitelství a přímo podřízeny ministerstvu 

spravedlnosti. 

V platnosti však nadále zůstával zákon z roku 1885 o zacházení s tuláky, který 

byl doplněn novelou z roku 1929, rozšiřující postih i na  osoby, dopustivši se činu proti 

majetku, ze zahálčivosti, z ničemné lehkomyslnosti nebo hrubé zištnosti. Dříve byli 

káranci obvykle zařazováni na práci do donucovacích pracoven minimálně na půl roku 

až tři roky. Podle této novely však odsouzení pro majetkové delikty pobyli 

v Pardubicích jeden rok až pět let, a to podle jejich chování a závažnosti provinění. 
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Tato donucovací pracovna byla vyhrazena výhradně pro nápravu provinivších se 

mužů. Jen pro zajímavost dne 30. dubna 1930 dosahoval jejich počet 336. Staralo se o 

ně pět úředníků a 49 dozorců. Denní finanční náklad na jednoho provinilce činil 13,03 

korun a z této částky připadlo 3,89 koruny na stravování. 

Úspěšně se prosazující výchovný režim byl po násilné okupaci ČSR německými 

vojsky zcela rozvrácen. Počínaje dnem 23. 10. 1943 byl v Pardubicích zřízen pracovní 

výchovný tábor, v němž byli shromažďováni ti, kteří se vyhýbali nasazení nebo uprchli 

z nuceného pracovního nasazení v Německu. Prostory tábora byly natolik rozsáhlé, že 

v něm byl dále zřízen i sběrný tábor, kterým jen v době od 1. 1. 1944 do 31. 1. 1945 

prošlo 1431 lidí před transportem do koncentračních táborů. Kdo ví, zda dosud žijí 

přímí pamětníci, kteří prošli úřadovnou pardubického gestapa, rovněž zřízenou 

v prostoru bývalé donucovací pracovny. 

V květnových dnech roku 1945 se pracovna začala plnit především zrádci 

našeho národa a Němci. Tak vznikl internační tábor pro odsun Němců a internaci 

kolaborantů, posléze odsouzených podle retribučního dekretu prezidenta republiky. 

Mimoto sem byla dočasně přemístěna část nemocných vězňů z valdické trestnice. 

Bohužel návrat k slibně započatému vývoji vězeňství během první republiky 

zcela znemožnily na čtyřicet let události po roce 1948, které soudnictví a vězeňství 

směřovaly rychlým tempem k uplatňování i krutých nezákonností vůči zatčeným a 

vězněným osobám. Od 1. 5. 1949 převzalo prostory pardubické věznice ministerstvo 

národní bezpečnosti. 

Dne 1. 8. 1950 vstoupil v platnost nový trestní zákon. Z donucovací pracovny se 

tak stal zvláštní útvar nápravných zařízení. 

Počínaje březnem 1952 podstoupily v pardubické věznici trest odnětí svobody 

nejen ženy dopustivši se kriminálních činů, ale i odsouzené Státním soudem za své 

politické postoje proti totalitnímu komunistickému režimu. 

Pro využití pracovní síly vězňů se po roce 1960 uskutečnila rozsáhlá přestavba 

věznice a výstavba nových objektů. Jednalo se zejména o výstavbu nové ubytovny 
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s tehdejší kapacitou 400 odsouzených, výstavbu nové kuchyně a jídelny pro odsouzené, 

objektu prádelny a 4 výrobních hal. Tehdy zde byli dodatečně vězněni také muži. 

Až do vyhlášení amnestie prezidenta republiky v roce 1990 byly v objektu 

tehdejšího nápravně výchovného ústavu umístěny odsouzené ženy zařazené převážně do 

II. nápravně výchovné skupiny a částečně i odsouzené ženy zařazené do I. nápravně 

výchovné skupiny. Součástí komplexu byl i ústav pro výkon trestu odnětí svobody 

mladistvých dívek a po určitou dobu také pobočka pro místní výkon trestu odnětí 

svobody odsouzených mužů zařazených do I. nápravně výchovné skupiny, kteří zde 

vykonávali údržbářské a stavební práce. 

Od roku 1990 věznice sloužila pro výkon trestu odnětí svobody odsouzených 

žen všech tří nápravně výchovných skupin, mladistvých odsouzených žen, odsouzených 

mužů zařazených pro výkon trestu do I. nápravně výchovné skupiny. Mimo těchto 

kategorií odsouzených zde bylo zřízeno i oddělení pro výkon vazby žen 

z východočeského regionu. 

Od roku 1994 v souladu s novelizací Zákona o výkonu trestu Věznice Pardubice 

zabezpečovala výkon trestu odnětí svobody odsouzených žen, mladistvých žen, 

zařazených do všech 4 typů věznic (A dohled, B dozor, C ostraha, D zvýšená ostraha), 

odsouzených mužů v typu věznice s dozorem a současně zde byl až do roku 2002 

zabezpečován výkon vazby obviněných žen ze spádových okresů. V rámci jednotlivých 

typů věznic zde byla zřízena i specializovaná oddělení: oddělení s poruchou duševní a 

poruchou chování a oddělení odsouzených trvale pracovně nezařaditelných. 

V roce 1998 došlo k vymístění odsouzených žen v typu věznice s dohledem a 

v souvislosti se zprovozněním Věznice ve Světlé nad Sázavou došlo postupně 

k vymístění všech odsouzených žen z Věznice Pardubice k dalšímu výkonu trestu 

odnětí svobody a to do vedle již zmíněné Věznice Světlá nad Sázavou do Věznice 

Opava a Vazební věznice Prahy Ruzyně do zvláštního oddělení v Řepích. 

Dne 6. 5. 2004 opustila v 10.04 hodin věznici poslední odsouzená žena a věznice 

se stala ryze mužskou věznicí, která zabezpečuje standardní výkon trestu odnětí 

svobody pro odsouzené muže v typu věznice s dozorem a ostrahou a dále výkon trestu 
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odnětí svobody ve specializovaných odděleních pro odsouzené muže trvale pracovně 

nezařaditelné v typu věznice s dozorem a ostrahou.“ (Šimeček, www.vscr.cz) 

5.1.2 Charakteristika současné práce s odsouzenými ve Věznici 
Pardubice: 

Od 6. května. 2004, kdy opustila tuto věznici poslední odsouzená žena, je 

věznice ryze mužská a zabezpečuje standardní výkon trestu odnětí svobody pro 

odsouzené muže v typu věznice s dozorem a ostrahou v počtu cca 550 odsouzených 

mužů a dále výkon trestu odnětí svobody ve specializovaných odděleních pro 

odsouzené muže trvale pracovně nezařaditelné v typu věznice s dozorem a ostrahou v 

počtu cca 200 odsouzených mužů. 

Pracovní aktivity: 

Zaměstnávání odsouzených ve Věznici Pardubice má dlouholetou tradici. Toto 

zaměstnávání je uskutečňováno ve třech hlavních směrech. Základem jsou pracovní 

místa ve vnitřní režii, která slouží k chodu věznice a údržbě objektů – kuchyň, sklady, 

intendantní dílny, údržba, výměník, knihovna, úklidy apod. Pro zařazení na tato 

pracoviště je třeba, aby měl odsouzený zdravotní klasifikaci stupně C, což znamená bez 

omezení. 

Další možností, jak využít pracovní síly odsouzeného, je vlastní výrobní činnost 

uvnitř věznice. V pardubické věznici je pracoviště „Oděvy“, které má vlastní strojně 

technologické vybavení a je zaměřeno na šití na téměř všechny součásti oděvů pro 

odsouzené, na šití ložních souprav, pracovních a lékařských oděvů atd. Opět je 

předpokladem na zařazení na toto pracovní místo zdravotní klasifikace stupně C a navíc 

dobrý zrak a manuální zručnost.  

Neopomenutelnou možností zaměstnání je práce u cizích subjektů jak uvnitř 

věznice, tak i vně. Smluvním partnerům jsou uvnitř věznice pronajaty prostory. V 

pardubické tiskárně Rentis, která této nabídky využila, odsouzení vykonávají pomocné 

a obslužné tiskárenské práce. Předpokladem pro zařazení na toto pracoviště je zdravotní 

klasifikace odsouzeného do stupně C bez omezení, dobrý zrak a man. zručnost. Další 

variantou je Prádelna – Ing. Šindelář, kde odsouzení vykonávají prádelenskou činnost 
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(příjem, třídění, obsluha praček, kalandrů a expedice). Předpokladem pro zařazení na 

toto pracoviště je zdravotní klasifikace odsouzeného do stupně C bez omezení a spíše 

těžší manuální činnost. V rámci zaměstnání v „Rámy“- Novák odsouzení vykonávají 

pomocné práce při rámování, paspartování a pomocné sklenářské a truhlářské práce. 

Předpokladem pro zařazení na toto pracoviště je zdravotní klasifikace odsouzeného do 

stupně „C“ bez omezení, dobrý zrak a manuální zručnost.  

Věznice Pardubice zaměstnává také několik mužů s volným pohybem mimo 

věznici. Tato forma spolupráce s firmami je velmi žádaná a věznice se snaží vyhovět 

jejich požadavkům. 

Vzdělávací aktivity 

V pardubické věznici je vzdělávání zajištěno především formou Školského 

vzdělávacího střediska. Vzdělávání je realizováno dle plánu práce ŠVS a přizpůsobenu 

situaci a závěrům pedagogických rad SOU, a to v podobě výuky v rámci učebních 

oborů v pětiměsíčních a tříměsíčních kurzech. 

Základ vzdělávacích aktivit pro odsouzené muže tvoří:  

• Učební obor  31-59-H/501 „Výroba konfekce“ 

• Kurz provozu společného stravování 

• Kurz zahradnických prací 

• Kurz výtvarného zpracování keramiky 

• Kurz malířských a natěračských prací 

• Kurz pečovatelské služby 

• Kurz základů výpočetní techniky a informatiky 

• Kurz základů anglického jazyka 
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• Kurz základní školy 

Vzdělávací aktivity jsou rovněž zajišťovány v rámci programů zacházení 

pracovníky oddělení výkonu trestu. 

Přehled vzdělávacích aktivit vedených odbornými zaměstnanci či vychovateli: 

• Anglický jazyk 

• Německý jazyk 

• Program „3Z“ 

• Hry logického myšlení 

• Orientace v právních normách 

• Přírodovědný kroužek 

• Zeměpisný kroužek 

• Historický kroužek 

• Kulturní klub 

• Filmový klub 

• Kulturně literární kroužek 

• Aktuality 

• Kroužek základů PC 

Speciálně výchovné aktivity 

Speciálně výchovné aktivity jsou realizovány zejména odbornými zaměstnanci 

oddělení výkonu trestu (psycholog, speciální pedagog, vychovatel-terapeut, sociální 

pracovník). Zaměření i tematická náplň těchto aktivit je přizpůsobeno individuálním 
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potřebám a zvláštnostem vězňů a jejich složení ve skupinách. Speciálně výchovné 

aktivity jsou realizovány diferencovaně. 

Jedná se zejména o tyto terapeutické skupiny:  

• prvověznění a opakovaně věznění,  

• mladí odsouzení,  

• trvale pracovně nezařaditelní,  

• odsouzení na výstupním oddělení,  

• odsouzení umístěni v bezdrogové zóně  

• a dále i menší specifické skupiny, např. pracující zařazení do zaměstnání 

v provozu kuchyně či odsouzení zařazení na nově zřízeném oddílu vedeném 

komunitním způsobem. 

Ve specializovaných odděleních pro trvale pracovně nezařaditelné odsouzené se 

práce odborných zaměstnanců soustřeďuje na průběžnou individuální terapii a 

poradenství.  Skupinová práce s touto kategorií odsouzených je komplikovanější 

vzhledem k výrazným odlišnostem osobnostních vlastností, ale i rozdílným potřebám 

jednotlivých odsouzených. Jedná se často o odsouzené se závažným či život 

ohrožujícím onemocněním, kdy se cílem odborného působení stává snaha napomoci 

adekvátnímu vyrovnání se s touto skutečností a nalezení smyslu dalšího života. I přes 

uvedená omezení mají i u této kategorie skupinové aktivity svůj nezastupitelný význam, 

a to zejména v oblasti ergoterapie, která odsouzeným poskytuje smysluplnou náplň času 

stráveného ve vězení, přispívá k vědomí užitečnosti pro druhé a otevírá možnosti 

seberealizace do budoucna. 

Mimo uvedené aktivity zajišťují vychovatelé-terapeuti realizaci tzv. 

terapeutických programů. V plném rozsahu 21 hodin týdně jsou do nich zařazeni 

zejména odsouzení z výstupního oddělení a nově zřízeného oddílu s komunitním 

režimem. Část odsouzených je zařazena v terapeutickém programu k doplnění aktivit, 
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kdy jejich podstatný podíl je již realizován jinde (např. v rámci ŠVS nebo aktivit 

vedených jinými odbornými zaměstnanci). Při zařazování do terapeutických aktivit se 

přihlíží zejména k osobnosti zařazeného odsouzeného. Těžiště práce s odsouzenými 

zařazenými v programu pak spočívá v ergoterapeutických aktivitách realizovaných v 

prostorách terapeutického centra (obr. 1) a přilehlých venkovních prostorách. 

Terapeutický program se dále zaměřuje na arteterapeutické aktivity, kde mají odsouzení 

možnost zpracovávat své zážitky nekonfliktně prostřednictvím výtvarného projevu. 

Součástí programu je také skupina rukodělných činností, která se zabývá výrobou 

textilních hraček a jiných užitných předmětů z textilních aj. materiálů. 

Z hlediska obsahové náplně probíhají následující skupinové aktivity: 

• Cvičení pro zlepšení psychické a fyzické kondice 

• Práce s tělem 

• Výtvarné a rukodělné techniky 

• Keramická dílna 

• Arteterapie 

• Ergoterapie 

• Romistika 

• Kulturně relaxační techniky 

• Komunikační dovednosti 

• Drogová prevence 

• Sociálně psychologický trénink 

• Relaxační a sebepoznávací techniky 

• Rozvoj osobnosti 
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• Psychohygiena 

• Encounterová skupina 

• Komunita 

Zájmové aktivity 

Zájmové aktivity ve Věznici Pardubice jsou vedeny především vychovateli, 

speciálními pedagogy, vychovateli-terapeuty a lektory-instruktory. Výběr aktivit je 

pestrý a témata a obsah se dotýká různých oblastí života. Největší zájem mezi 

odsouzenými je o sportovní kroužky. Zahrnují kondiční posilování, stolní tenis, 

nohejbal, volejbal, kopanou, šachy, badminton apod. 

Kulturní programy a kroužky jsou také velmi oblíbené a navštěvované, ve 

věznici je realizován kroužek romské hudby a kroužek historie a současnosti klasické a 

rockové hudby. Dále také hudební „country“ kroužek, kde jádro tvoří hudebně nadaní 

odsouzení muži, kteří připravují hudební vystoupení pro ostatní vězněné osoby. 

Oblast utváření vnějších vztahů 

Nejžádanější mezi odsouzenými v oblasti utváření vnějších vztahů je forma 

individuálního poradenství. Realizováno je na základě „Žádosti o rozhovor“, osobní 

domluvě se sociální pracovnicí, nebo na základě intervence vychovatele či jiného 

zaměstnance věznice. Individuální práce je nejlepší způsob, protože každý vězeň má 

jiné problémy a většina z nich preferuje důvěrnost rozhovorů. 

Na výstupním oddělení probíhá pravidelně „Sociálně právní poradenství“ a na 

ostatních odděleních už nepravidelně. U mladších odsouzených, kteří mají věk blízko 

mladistvému, jde hlavně o zvýšení právního vědomí. Jinak je většinou zaměřeno na 

praktický nácvik sociálních dovedností, směřuje k aktuálním otázkám sociálního 

zabezpečení nebo seznámí odsouzené s novými právními úpravami. 
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K těmto aktivitám patří samozřejmě také příprava na plynulý přechod na život 

po propuštění, aby odsouzený věděl, jak řešit možné situace nebo na koho se obrátit, 

kdyby potřeboval s čímkoliv pomoci. 

 

Obr.1: Centrum terapií 

Dotazníky jsem rozdala na pěti odděleních, jedno z nich bylo specializované 

oddělení pro trvale pracovně nezařaditelné. Ze sta rozdaných dotazníků se mi jich 

nakonec vrátilo 61. Je možné předpokládat, že nevrácené dotazníky se dostaly do rukou 

respondentů, kteří neměli k výtvarné problematice co sdělit, protože k ní nemají vztah, a 

nebo se nikdy výtvarným činnostem nevěnovali.  



Univerzita Karlova v Praze – Pedagogická fakulta – Katedra speciální pedagogiky 

Jana Labaštová 56  

6. Výsledky a jejich interpretace 

Po vyhodnocení dotazníků jsem výsledky zpracovala do výsečových grafů 

znázorňujících procentuální četnost odpovědí. 

48%

20%

10%

14%
8%

do 30 let

31-40 let

41-50 let

51-60 let

60 let a více

 
Graf 1: Věkové složení respondentů 

Věkové rozpětí dotazovaných se pohybovalo v rozmezí od 19-ti do 71 let, 

přičemž téměř polovina respondentů spadala do kategorie do 30 let. Jak je patrné 

z grafu 1, větší ochotu k vyplňování měli vězni středního věku, se stoupajícím věkem 

jejich míra spolupráce klesala.  

Otázka č. 1: Věnoval jste se výtvarné činnosti před výkonem trestu odnětí 

svobody? 

ANO 38 

NE 23 

Tab.1 k otázce.č. 1 
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Graf 2: Zájem o výtvarnou činnost před výkonem trestu odnětí svobody 

Otázka č. 2: Účastníte se ve výkonu trestu odnětí svobody nebo jste se 

účastnil aktivity s výtvarnou činností? 

ANO 50 

NE 11 

 
Tab. 2 k otázce č. 2 

82%

18%

ANO

NE

 
Graf 3: Zájem o výtvarnou činnost ve výkonu trestu odnětí svobody 

Zodpovězením prvních dvou otázek se jednak prokázalo, že sklony k výtvarné 

činnosti se prohlubují u jedinců, kteří se těmto aktivitám věnovali již před nástupem do 

výkonu trestu, za druhé se potvrdil značný zájem o výtvarný projev, pokud je k tomu 

vězňům poskytnuta možnost.  
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Otázka č. 3: V případě, že jste se účastnil výtvarné činnosti, vedl ji: 

Otázka třetí měla zodpovědět, kdo vede výtvarnou činnost, jíž se respondenti 

věnují. V otázce jsou uvedeny dostupné profese - vychovatel, terapeut, psycholog, 

speciální pedagog a sociální pracovník.  

vychovatel 0 

terapeut 46 

psycholog 0 

speciální pedagog 7 

sociální pracovník 2 

Tab. 3 k otázce č. 3 

0%

83%

0%
13%

4%

vychovatel

terapeut

psycholog

speciální pedagog

sociální pracovník

 

Graf 4: Zastoupení výtvarné činnosti v typu aktivity ve věznici 

Z odpovědí (graf 4) je zřejmé, že ve většině případů vede činnost terapeut. 

Z toho lze vyvodit závěr, že je výtvarná činnost v této věznici převážně aplikována ve 

formě terapeutické a je tedy zařazena mezi speciálně-výchovné aktivity programu 

zacházení. Výtvarný projev se však objevuje i v oblastech zájmových, a to v 17 - ti % 

případů, což je statisticky významné a potvrzuje smysl této činnosti v podmínkách 

výkonu trestu odnětí svobody. 
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Otázka č. 4: Má na vás výtvarná činnost pozitivní psychický účinek? 

rozhodn ě ano 21 

spíše ano 16 

někdy ano, n ěkdy ne 9 

spíše ne 2 

rozhodn ě ne 2 

Tab 4 k otázce č. 4 

42%

32%

18%

4% 4%
Rozhodně ano

Spíše ano

někdy ano, někdy ne

spíše ne

rozhodně ne

 

Graf 5: Pozitivní psychický účinek výtvarné činnosti 

Pozitivním psychickým účinkem na vězně navštěvující výtvarnou aktivitu jsem 

se zabývala v otázce čtvrté.  

Jak vyplývá z podstaty arteterapie, bylo množství kladných odpovědí na tuto 

otázku významné. Samozřejmě byly i záporné odpovědi, které korespondují jak se 

sociální, tak i s věkovou strukturou a významem popularizace výtvarného projevu ve 

vězení. 
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Otázka č. 5: Z jakého důvodu jste si výtvarné činnosti vybral? 

využití volného času 24 

již d říve jsem se v ěnoval, cht ěl jsem v činnosti pokra čovat 38 

relaxace 34 

rozvoj tvo řivosti 24 

poznání n ěčeho nového 7 

na doporu čení specialisty 1 

na doporu čení spoluv ězně 2 

 Tab. 5 k otázce č. 5 

18%

30%
26%

18%
5%

1%

2%

využití volného času

již dříve jsem se věnoval, chtěl jsem v činnosti pokračovat

relaxace

rozvoj tvořivosti

poznání něčeho nového

na doporučení specialisty

na doporučeníspoluvězně
 

 Graf 6: Důvody výběru výtvarné činnosti 
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Další zkoumanou proměnnou byl důvod výběru výtvarné činnosti. Jak vyplynulo 

z návaznosti na otázku první, nejčastějším důvodem volby této aktivity ve věznici bylo 

pokračování v činnosti známé z doby před výkonem trestu. Významnou hybnou silou 

výtvarného projevu byla relaxace, rozvoj tvořivosti, ale také využití volného času 

spojené s návratem ke vzpomínkám na dobu před výkonem trestu.  

Pro jedince, kteří v předchozím životě nepřišli do styku s výtvarnou aktivitou, 

bylo důvodem výběru poznání něčeho nového, seznámení s další možností, jak si zkrátit 

čas při výkonu trestu odnětí svobody. 

Velmi pozitivně vyznělo i několik případů vězňů, kteří navštěvují výtvarný 

kroužek na doporučení specialisty nebo spoluvězně. Zejména doporučení spoluvězně 

potvrzuje pozitivní vliv této činnosti na psychiku odsouzeného. Procentuální poměr je 

znázorněn v  grafu 6. 

Otázka č. 6: Věnujete se výtvarné činnosti z následujících důvodů: 

vytvo ření díla 33 

relaxace 24 

Tab. 6 k otázce č. 6 
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58%

42%
Vytvoření díla

relaxace

 

Graf 7: Vyjádření k důvodu věnovat se malování  

Z otázky šesté vyplynulo, že respondenti se malování věnují spíše z důvodu 

vytvoření díla, než jen jako způsobu relaxace. A to i navzdory tomu, že původním 

motivem byla v mnoha případech právě relaxace při této činnosti. Tato formulace 

sleduje záměrně odpověď na otázku, zda může být i pro vězněného jedince vytvoření 

díla relaxací, neboli pozitivní motivací k výtvarnému projevu, který nahrazuje možnost 

dosažení pocitu uvolnění. Někteří z respondentů zaškrtli obě možnosti. 

Otázka č. 7: Věnujete se výtvarné činnosti samostatně na ubytovnách bez 

vedení? 

ANO 26 

NE 24 

Tab. 7 k otázce č. 7 
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NE

 

Graf 8: Věnování se výtvarné činnosti na ubytovnách 

Otázka č. 8: V případě, že Vaši činnost vede odborný zaměstnanec, mluvíte 

spolu v souvislosti s rozborem díla o trestné činnosti? 

ANO 30 

NE 20 

Tab. 8 k otázce č. 8  

60%

40%
ANO

NE

 
Graf 9: Míra hovoru o trestné činnosti 

Dalším zkoumaným jevem byl vliv místa vzniku vlastní tvorby pod vedením 

odborného pracovníka, nebo individuálně na ubytovně a ochota ke komunikaci o trestné 
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činnosti. Z nadpoloviční většiny kladných odpovědí na otázku č. 7 vyplývá, že pro 

vězně je výtvarný projev činností, které se rádi věnují i ve svém volném čase, neboť jim 

přináší buď psychické uvolnění, nebo jednu z mála možností seberealizace v době 

výkonu trestu. Vězni ve stejné míře malují na ubytovnách samostatně a pod vedením 

odborníka ve speciální místnosti k těmto činnostem určené. Pokud tuto aktivitu vede 

odborný zaměstnanec, dochází následně v nadpoloviční většině spolu s rozborem díla 

také k hovoru o trestné činnosti.  

Otázka č. 9: V případě, že se účastníte výtvarné činnosti, dochází poté 

k slovnímu rozboru výtvarného díla? 

ANO 43 

NE 7 

Tab. 9 k otázce č. 9 

86%

14%

ANO

NE

 

Graf 10: Četnost slovního rozboru po výtvarné činnosti 

Otázka devátá se dotýká provedení slovního rozboru výtvarného díla při 

malování vedeném specialistou. Z průzkumu jednoznačně vyšlo, že ve většině případů 

dochází k následnému rozboru a debatě o díle.  
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Otázka č. 10: Přemýšlíte potom delší čas po slovním rozboru se specialistou 

o sobě a o svém dosavadním životě? 

ANO 34 

NE 9 

Tab. 10 k otázce č. 10 

79%

21%

ANO

NE

 

Graf 11: Psychický dopad po rozboru se specialistou 

Desátá otázka poskytuje odpověď na to, zda má slovní rozbor díla na 

respondenty vliv k pochopení smyslu provádění výtvarné činnosti. Více než tři čtvrtiny 

z nich odpověděly, že po slovním rozboru se specialistou přemýšlejí o sobě a svém 

dosavadním životě. 

Z výsledků tohoto dotazníku vyplývá, že pokud je výtvarná činnost vedena 

terapeutem či speciálním pedagogem, má jednoznačný vliv na psychiku a resocializaci 

vězňů. 
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Obr. 2 Ukázka práce jednoho z respondentů 

 

Obr. 3 Ukázka práce jednoho z respondentů 

Na obrázcích 2 a 3 jsou ukázky výtvarné tvorby drogově závislých odsouzených 

na téma, jak vidí sami sebe. 

Svůj výtvarný projev komentovali následovně: 

Obr. 2: Jsem ďábel pod vlivem drogy, droga mě potápí a ničí. Jediné, co mě 

z tohoto stavu dostává je hudba. 

Obr. 3: Jsem jako tenhle tulák. Toulám se a bloudím mezi stromy a nemůžu 

najít cestu ven. Jen stále vidím světlo, za kterým se snažím jít. 



Univerzita Karlova v Praze – Pedagogická fakulta – Katedra speciální pedagogiky 

Jana Labaštová 67  

6.1 Ověření hypotéz 

Hypotéza č.1:  Domnívám se, že menšina respondentů přišla ve výkonu 

trestu odnětí svobody s arteterapií do kontaktu. 

Toto tvrzení nebylo verifikováno, jelikož z grafu k otázce č. 3 je patrné, že 82 % 

respondentů přišlo do styku s arteterapií, neboť jejich výtvarnou činnost vede terapeut. 

Zároveň ve vyhodnocení otázky č. 9 vyšlo, že v  86 % případech se výtvarné dílo slovně 

rozebírá, což je prvkem arteterapie, nikoliv zájmové činnosti. 

Hypotéza č. 2: Domnívám se, že většina respondentů se setkala s výtvarným 

projevem spíše v rovině volnočasové aktivity. 

Opět tvrzení nebylo verifikováno. Souvisí s výsledkem hypotézy první. 

Hypotéza č. 3: Domnívám se, že výtvarná tvorba má spíše psychický 

kompenzační účinek namísto restrukturalizace osobnosti 

(psychoterapeutický posun) 

Není pochyb o tom, že vlastní výtvarná tvorba umožňuje vyjádření emocí, které 

nemůžeme vyjádřit jiným způsobem a že se samostatnou tvůrčí činností dostáváme do 

kontaktu se svou vlastní osobností a tím se učíme lépe porozumět tomu, co se v nás 

děje. V tomto případě jedno nepopírá druhé, protože i pouhá zkouška vlastní tvorby je 

již počinem vedoucím k tvarování osobnosti.  

Hypotéza č. 4: Domnívám se, že výtvarná tvorba má na většinu 

odsouzených pozitivní psychický účinek. 

Odpověď nalézáme v otázce č. 4.  

42 % respondentů odpověděla na otázku, že rozhodně má na ně výtvarná činnost 

pozitivní psychický účinek a 32 % respondentů odpověděla, že spíše ano. Z toho 

vyplývá, že na většinu z nich má tato činnost pozitivní psychický dopad, a proto je tato 

hypotéza potvrzena. 
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Hypotéza č. 5: Domnívám se, že hlavním důvodem volby výtvarných 

činností je využití volného času. 

30 % respondentů odpovědělo, že se již dříve věnovalo výtvarné činnosti, proto 

zvolili tuto činnost i ve výkonu trestu odnětí svobody. 26% odpovědělo, že si ji zvolili 

kvůli relaxaci a 18 % získalo důvod využití volného času a rozvoj tvořivosti. Opět 

hypotéza nebyla verifikována. 

6.2 Diskuze výsledků 

Především je třeba ocenit stav demokracie v naší společnosti, která věnuje 

vyspělou péči odsouzeným. Samotná skutečnost, že je možné ve věznici uskutečnit 

průzkum podobného charakteru, svědčí o dobrém vedení režimu výkonu trestu odnětí 

svobody a o tom, že prostředky vynaložené na tuto činnost jsou využívány účelně. 

Všeobecné mínění, které je zatíženo zkušenostmi z doby totality je 

k problematice tvarování osobnosti odsouzeného velmi skeptické. Spektrum osobností 

lidské populace však je natolik pestré a míra spravedlnosti tak vrtkavá, že nikdy není 

plýtváním času ani prostředků věnovat péči jakémukoliv odsouzenému, protože 

motivace každého člověka je utvářena po celou dobu jeho existence a její pozitivní 

obrat je vždy možný.   

Arteterapie neboli léčba uměním není určena jen na první pohled vnímavým 

jedincům, ale může pomoci prostřednictvím vlastní tvorby, vytvářením pocitu uvolnění 

a osvobození nalézt nejen pozitivní motivaci k žití, ale i umělecký projev, který tento 

pocit přenáší – sděluje svému okolí.  

Poslání lidí, kteří umí používat prostředky arteterapie, je tedy rozdávat své 

poznatky všude tam, kde může dojít, byť v malém měřítku, k obohacení jedince o nové 

zážitky. Jde o určitý druh služby umění, který nemá vždy formy nabitého koncertního 

sálu plného vyznavačů a příznivců produkovaného druhu umění. V dávné historii 

nalézáme výtvarné projevy nevalné umělecké hodnoty, které nám objasňují způsob 

života a druh činnosti, který umožňoval tehdejším obyvatelům existenci anebo způsob 

využití volného času. Proč tedy nerozšiřovat tento druh činnosti i tam, kde obecné 

povědomí není těmto prostředkům nakloněno.  
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Průzkum používání výtvarného projevu ve Věznici Pardubice prokázal, že jde o 

druh činnosti, která má pozitivní vliv na motivaci vězňů a může posloužit jako 

výchovný prostředek. Dosavadní převládající způsob arteterapie, jako diagnostického 

prostředku, je účelné převést i do aktivit volnočasových – zájmových kroužků ve větší 

míře. Podporuje to nejen výsledek dotazníkové akce, ale i výsledky rozhovorů s vězni a 

odbornými pracovníky vězeňské služby.  

 

Obr. 4 Ukázka výtvarného díla jednoho z respondentů 

Mystický námět „Domu u poslední lucerny“ 

7 Závěr 

Předmětem diplomové práce bylo ověření účelnosti aplikace arteterapie u 

odsouzených ve výkonu trestu odnětí svobody. K tomuto účelu byla zvolena Věznice 

Pardubice a to z toho důvodu, že vzorek respondentů vybraných k průzkumu byl ze 

všech kategorií vězeňského prostředí s výjimkou zvýšené ostrahy. Po uskutečnění 

rozhovorů s vězni na seminářích, které jsou součástí pracovního programu odborných 

zaměstnanců věznice, byl vypracován podklad dotazníkové akce. Dotazníky byly 

předány vězňům podle algoritmu sestaveného tak, aby průzkum postihl všechny 

kategorie vězení. Ze sta rozdaných dotazníků se vrátilo 61 vyplněných a výsledky byly 

zpracovány grafickou formou.  
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Na základě výsledků dotazníkové akce a pohovorů s vězni lze konstatovat: 

• Práce odborného personálu Věznice Pardubice je na vysoké úrovni a je 

vězni velmi příznivě akceptována 

• Arteterapie jako metoda diagnostická je velmi oblíbená pro dobrou 

vypovídací schopnost a je vězni rovněž dobře přijímána 

• Výtvarná činnost jako aktivita vyplňující volný čas v průběhu výkonu 

trestu odnětí svobody je uskutečňována jak ve formě skupinové, tak i individuální a její 

obliba roste 

•  S ohledem na význam této formy osvobozující vězněného od tlaku 

okolností spojených s výkonem trestu není v pardubické věznici výtvarná činnost 

součástí výběrové volnočasové aktivity v samostatném kroužku, ale je používána 

převážně jako metoda diagnosticko – výchovná. 

Přínosem této práce je nejen ověření účelnosti a účinnosti arteterapie obecně, ale 

zvláště v podmínkách, které až donedávna byly pro podobná zjištění zcela nepřístupné. 

Pozoruhodný byl vstřícný přístup většiny odsouzených k vyjádření svého názoru na 

problém, o němž byli jen zevrubně informováni, což svědčí nejen o dobré práci 

odborných pracovníků věznice, ale i o demokratickém způsobu vedení věznice a 

radikální změně postojů společnosti k chybujícím jedincům.  

Ze zjištění uvedených skutečností vyplývá doporučení rozšířit možnost 

provádění výtvarné činnosti v rámci výtvarného kroužku zřízeného jako součást využití 

volného času. 
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Příloha č. 1  

Keramická dílna a výrobky z keramiky  
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Ukázky arteterapeutické tvorby 

 

„Budhista“ 

  

„Loď chycená v pasti bouře“ 
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„Podobizna T. G. M.“ 

 

Impresionistická „Letní noc“ 
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„Bonsaj na skále“ 

 

Třídílný obraz „Zelenajícího se údolí“ 
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Malování „Self“ 

 

Nedokončené dílo „ Vah života“ 
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Květina „v depresi“ 

 

„Brána ke svobodě“ 
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Ukázky ergoterapeutické tvorby  

 

Hračky pro děti do školky 

 

Maňáskové 
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Hračky do dětské školky 

 

Deka „Patchwork“ 
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Taštičky pro děti 

 

Látkové kabelky 
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Příloha č. 2: 
Tento dotazník je anonymní a slouží výhradně pro účely vypracování mé diplomové 

práce. 

Děkuji za Váš čas. Jana Labaštová 

Patříte do věkové kategorie: 

• Do 30ti let 

• 31 – 40 let 

• 41 – 50 let 

• 51 – 60 let 

• 60 let a více 

1) Věnoval jste se výtvarné činnosti před výkonem trestu odnětí svobody? 

• Ano 

• Ne 

2) Účastníte se nebo jste se účastnil ve výkonu trestu odnětí svobody aktivity 

s výtvarnou činností? 

• Ano 

• Ne 

3) V případě, že jste se účastnil výtvarné činnosti, vedl ji: 

• Vychovatel 

• Terapeut 

• Psycholog 

• Speciální pedagog 

• Sociální pracovník 

4) Má na Vás výtvarná činnost pozitivní psychický účinek? 

• Vždy ano 

• Spíše ano 

• Někdy ano, někdy ne 
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• Spíše ne 

• Vždy ne 

5) Z jakého důvodu jste si výtvarné činnosti vybral? 

• Trávení volného času 

• Již dříve jsem se věnoval, chtěl jsem v činnosti pokračovat 

• Relaxace 

• Rozvoj tvořivosti 

• Poznání něčeho nového 

• Na doporučení specialisty 

• Na doporučení spoluvězně 

6) Věnujete se výtvarné činnosti z následujících důvodů: 

• Vytvoření díla 

• Relaxace 

7) Věnujete se výtvarné činnosti samostatně na ubytovnách bez vedení? 

• Ano  

• Ne 

8) Věnujete se výtvarné činnosti pod vedením personálu Vězeňské služby ČR? 

• Ano 

• Ne 

9) V případě, že se účastníte výtvarné činnosti dochází poté k slovnímu rozboru 

výtvarného díla? 

• Ano 

• Ne 

10) Přemýšlíte potom delší čas po slovním rozboru se specialistou o svém výtvarném 

projevu? 

• Ano 

• Ne 
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Příloha č. 3: 

Aktualizace dne: Aktualizace dne: Aktualizace dne: 
Cíl: 
 

Cíl: 
 

Cíl: 
 

1. 
 

1. 
 

1. 
 

2. 
 

2. 
 

2. 
 

3. 
 

3. 
 

3. 
 

4. 
 

4. 
 

4. 
 

5. 
 

5. 
 

5. 
 

podpis odsouzeného: 
 

podpis odsouzeného: 
 

podpis odsouzeného: 
 

spec. pedagog 
 

spec. pedagog 
 

spec. pedagog 
 

věznice: 
 

věznice: 
 

věznice: 
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Program zacházení před propuštěním z VTOS 
 
 

 
Výchozí zařazení 

 
Aktualizace 

  
Cíle programu 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

1. 

 
 
Pracovní aktivity 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

2. 

 
 
Vzdělávací aktivity 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

3. 

 
 
Speciálně výchovné aktivity 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

4. 

 
 
Zájmové aktivity 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

5. 

 
Oblast utváření vnějších 
 vztahů 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

Tento program zacházení 
jsem si zvolil a zavazuji se 
jej plnit 

 
............................................................. 
datum                podpis odsouzeného   

 
........................................................ 
datum             podpis odsouzeného 

 
 
 

 

................................................. 
podpis speciálního pedagoga 

 
................................................ 
podpis speciálního pedagoga 

 

 

............................................... 
věznice / vazební věznice 

 
 

................................................ 
podpis ŘV / I.ZŘV 

 
 

............................................ 
věznice / vazební věznice 

 
list.č. 

………… 
……………………………………………………………………………………………………
……. 
Jméno a příjmení odsouzeného                                                                                       
datum narození                                                             
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Program zacházení ve VTOS 
 
 

 
Výchozí zařazení 

 
Aktualizace 

  
Cíle programu 
 
 

  
 
 
 

 
 

1. 

 
 
Pracovní aktivity 

  
 
 

 
 

2. 

 
 
Vzdělávací aktivity 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
3. 

 
 
Speciálně výchovné aktivity 

 
 
 
 

 
 

 
 

4. 

 
 
Zájmové aktivity 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

5. 

 
Oblast utváření vnějších 
 vztahů 

 
 

 
 
 

 
 

Tento program zacházení 
jsem si zvolil a zavazuji se 
jej plnit 

 
............................................................. 
datum                podpis odsouzeného   

 
........................................................ 
datum             podpis odsouzeného 

 
 
 

 

................................................. 
podpis speciálního pedagoga 

 
................................................ 
podpis speciálního pedagoga 

 
............................................... 

věznice / vazební věznice 

 
 

................................................ 
podpis ŘV / I.ZŘV 

 
 

............................................ 
věznice / vazební věznice 

Další aktualizace:   
 Aktualizace dne: Aktualizace dne: 
 Cíl: 

 
Cíl: 
 

 1. 
 

1. 
 

 2. 
 

2. 
 

 3. 
 

3. 
 

 4. 
 

4. 
 

 5. 
 

5. 
 

 podpis odsouzeného: 
 

podpis odsouzeného: 
 

 spec. pedagog 
 

spec. pedagog 
 

 VS ČR skl. č. 291 


